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Stalin yritti tappaa Matti Meikäläi-
sen ja muut stadilaiset  Helsingin 
suurpommituksissa helmikuussa 
-44. Jos hän olisi onnistunut, niin 
tämäkin juttu olisi jäänyt kirjoit-
tamatta. Meikäläinen oli mukana 
pommituksessa 6-7.2., jolloin si-
viilejä kuoli satakunta. Pommi-
tuksen jälkeen kaupungin johto 
kehotti asukkaita muuttamaan 
pois Helsingistä. Puolet kaupun-
gin asukkaista muutti maaseudulle 
ja runsaasti lapsia myös Ruotsiin, 
mukaan lukien kirjoittaja ja hä-
nen nuorempi veljensä. Helsingis-
sä asui ennen pommituksia noin 
275 000 henkilöä. Ruotsiin muutti 
n. 5000 lasta. Suuri osa heistä oli 
sotaorpoja ja tulevia sotaorpoja. 
Monien isät olivat sotainvalideja.

Seuraava suurpommitus tapahtui 
16.-17.2 ja viimeinen 26.-27.2. 
Tässä pommituksessa allekirjoit-
tanut menetti kotinsa Vallilan Ina-
rintiellä, jossa tuhoutui parikym-
mentä rakennusta. Kuolonuhreja 
Inarintiellä oli vain yksi. Asukkaat 
olivat jossakin muualla - parem-
massa turvassa.

Stalinilla oli hyvät mahdollisuudet 
onnistua katalassa hankkeessaan. 
Hän pani asialle Neuvostoliiton 
kaukopommitusilmavoimat, jolla 
oli käytössään tuhatkunta pommi-
konetta. Pommeja pudotettiin noin 
20 000. Jos ne kaikki olisivat osu-
neet Helsingin keskustaan, niin 
tuho olisi ollut  täydellinen. Koko 
kaupunki olisi ollut raunioina ja 
kuolleita olisi ollut ehkä 100 000.
Näin ei onneksi käynyt. Ainostaan 
noin 6 prosenttia rakennuksista 
tuhoutui ja kuolonuhreja oli noin 
150. Haavoittuneita oli runsaat 
360.

Helsingin selviytyminen suhteel-
lisen pienillä tappioilla, johtui 

siitä, että kaupungin suojana oli 
varsin hyvä ilmatorjunta, jolla oli 
käytössään ilmavalvonta- ja tu-
lenjohtotutkia sekä ajanmukaisia 
ilmatorjuntatykkejä. Henkilöstö 
osasi myös asiansa. It.R 1:den ko-
mentaja oli everstiluutnantti Pek-
ka Jokipaltio. Torjuntapäällikkönä 
toimi kapteeni Aake Pesonen, jon-
ka kanssa olimme aikanaan rota-
ryveljiä Luoteis-Helsingin Rota-
ryklubissa. Klubissa oli muitakin 
vanhoja Helsingin ilmapuolustajia 
ja meikäläinenkin on suorittanut 
asevelvollisuutensa IT-joukoissa. 
Juttua riitti Helsingin ilmatorjun-
nasta.

Ilmatorjuntamiehet ovat ihmetel-
leet sitä, että Helsingin ilmatorjun-
tajoukoille ei riittänyt yhtään Man-
nerheim-ristiä. Saavutimmehan 
Helsingissä itse asiassa loistavan 
ilmatorjuntavoiton. Ilmatorjunta-
miesten palkitsematta jättämisen 
taustalla oli tiettävästi se, että ke-
väällä -44 , jolloin rauhantunnuste-
lujakin jo käytiin, ei haluttu julki-
sesti kerskua sotilaallisilla voitoil-
la. Annettiin mieluimmin Stalinin 
ja kumppaneiden olla siinä käsi-
tyksessä, että Helsinki oli tuhou-
tunut. Tällaisia tietoja vihollinen 
oli lukenut Ruotsin päivälehdissä 
ja näin heille oli tiedottanut myös 
”desantti Petteri”, joka meikäläis-
ten toimeksiannosta oli kertonut 
työnantajilleen, että pommitukset 

olivat onnistuneet erinomaisesti.
Helsingin pelastuminen johtui siis 
siitä, että ilmapuolustuksemme 
Helsingissä oli kunnossa. Vas-
taavasi kenttäarmeijamme kesän 
-44 torjuntataisteluissa – mm. 
Tali- Ihantalassa, Vuosalmella ja 
Ilomantsissa osoitti, että torjunta-
voimaa löytyi silloin kun sitä tar-
vittiin. Tätä taustaa vastaan tuntuu 
ihmeelliseltä, että maanpuolustuk-
semme torjuntakykyä ollaan hei-
kentämässä saman aikaisesti kun 
itänaapurimme on panostamassa 
armeijansa suorituskykyyn mer-
kittävästi. Yhtä ihmeellistä on mie-
lestäni kansalaisten varsin yleinen 
NATO-vastaisuus. Kuvitellaan, 
että näin pienellä kansakunnalla 
voi olla uskottava puolustus ilman 
asianmukaisia liittosuhteita.

Isäni, pikakiväärimies, Onni 
Höök kirjoitti kaatumispäivänään 
27.6.1944, että ihminen on kuin 
pieni jäniksen poikanen. Kun se 
panee päänsä piiloon, niin se luu-
lee olevansa turvassa. Samalla ta-
valla NATOn vastustajat ja muut 
pasiýstit kuvittelevat, ettª jos puo-
lustusvoimista ja sotilasliitoista 
puhutaan mahdollisimman vähän, 
niin me olemme turvassa.

NATO-kielteisyydessä on poh-
jimmiltaan kysymys ns. suomet-
tumisilmiöstä. Poliittinen johtom-
me on aivopessyt kansakuntamme 
vuosikymmenien kuluessa. NA-
TOa käytetään poliittisena lyö-
mäaseena jopa presidenttipelissä. 
Mielestäni se on Suomen kansan 
aliarvioimista. Nämä ovat hen-
kilökohtaisia mielipiteitäni. Tie-
dän, että sotaorpojen keskuudessa 
esiintyy muunlaistakin ajattelua.

Hyvää joulua 
ja parempaa uutta vuotta.

Matti Höök
Päätoimittaja 

Stalin 
yritti tappaa

Kirjoitta-
jan koti 
27.2.1944.
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Ylijohtaja Elli Aaltonen, Itä-Suomen aluehallintovirasto, 

Valtiolla ja kunnillakin on vastuunsa sotaorvoista

Ylijohtaja Elli Aaltonen, 
Itä-Suomen aluehallintovirasto.

KAATUNEITTEN OMAISTEN LIITON HENGELLISET     JA KULTTUURIPÄIVÄT JOENSUUSSA 1.-2.10.2011

Kaatuneitten Omaisten Liitto 
on tehnyt merkittävän aloit-
teen ja hakenut valtiovallalta 
sotaorpotunnusta. Kannatan 
tätä asiaa lämpimästi ja vien 
asiaa eteenpäin Itä-Suomen 
kansanedustajien ja ministe-
rien kautta. Vieläkään ei ole 
liian myöhäistä, vaikka tämä-
kin asia olisi pitänyt hoitaa jo 
vuosikymmeniä sitten. 

Mitä valtiovallan taholta voi-
taisiin tehdä sotaorpojen ja 
leskien aseman parantami-
seksi? Mainitsemani sotaor-
potunnus on ensisijainen. Sitä 
kautta sotaorvoilla olisi mahdol-
lisuus yhteiskunnan tuottamiin 
palveluihin. Suomen veteraaneille 
heidän tarvitsemansa hoito, kun-
toutus ja kotihoito ovat tarpeelli-
sia. Samalla lailla sotaorvot ovat 
yhteiskunnan palveluja tarvitse-
via. Fyysinen kuntoutus, psyyk-
kisten traumojen helpottaminen, 
virkistys ja sosiaalinen tuki ovat 
tarpeen. Osa näistä palveluista 
kuuluu valtion ja kuntien vastuul-
le. Osan näistä asioista pystyy par-
haiten tarjoamaan yhteisö, yhdis-
tys ja kansalaisjärjestö. 

Kaatuneitten Omaisten Liiton. työ 
kansalaisjärjestönä on ollut merkit-
tävä. Ihmiselle ei riitä, että on pär-
jännyt ja selvinnyt. Täytyy tuntea 
olevansa yhteiskunnan arvostettu 
jäsen. Te olette omilla toimillanne 
edesauttaneet jokaisen jäsenenne 
kuulumista yhteisöön ja yhteiseen 
kansalaisverkostoon. Se on autta-

nut monia ja auttaa monia. 
Oikeastaan esittäisin meille kai-
kille vain yhden haasteen. Miten 
saamme nämä asiat siirtymään 
tämän päivän nuorille ja tuleville 
nuorille. Saamme ymmärrystä ja 
tukea toisiltamme, mutta mitä tie-
tää nykyajan nuori sanoista evak-
ko, sotaorpo tai sotaleskeys. Evak-
kotie on vailla konkreettisuutta. 
Avatkaa kertomuksenne nuorille, 
jotta he paremmin ymmärtävät sen 
kaiken, mitä tämänkin sanan taak-
se sisältyy. Evakkomatka, mitä se 
on? Kotiseutujen Karjala, mikä ja 
missä se on? Sotaorpo, mitä on so-
dan johdosta menettää isänsä? Me 
teemme usein tarinoita toisillem-
me. Se on vertaistukea ja sinänsä 
tärkeää.

Mutta saada nuorille käsitys asi-
oista poistaa eri aikojen kulttuu-

rieroja! He alkavat ymmärtää 
itsenäisyyden suurta merki-
tystä, isänmaata ja sitä, miten 
paljon itsenäisyyden eteen teh-
tiin. Nyt, kun veteraanit eivät 
enää jaksa kertoa kouluissa 
itsenäisyydestä omien koke-
musten kautta, uusia kertojia 
ja sanan viejiä voisivat olla so-
taorvot. He tietävät isiensä tiet. 
He osaavat kertoa sota-aikojen 
tilanteista lähes autenttisesti 
isiensä perintönä. He voivat 
kirjoittaa julkaistujen kirjojen 
kertomuksia laajemminkin 
lehdissä, olla mukana juhla-
päivissä ja tuoda uuden suku-
polven ääntä vielä nuoremmil-

le sukupolville. Viestiä vieden, 
asiaa avaten. 

Sotaorpouteen tai leskeyteen ja 
oman kodin menetykseen liittyy 
paljon hiljaisuutta ja poisunohta-
mista, mutta taiteen eri lajit ovat 
auttaneet puhumaan asioita ulos.

Kirjoittaminen on auttanut. Esi-
merkiksi täällä Itä-Suomessa kai-
kissa kolmessa maakunnassa on 
ilmestynyt viimeisen vuoden aika-
na sotaorpojen julkaisuja.

Sotaorpojen kirjat, sotaelokuvat ja 
sota-ajan laulut. Kaikki nämä ovat 
keinoja tuoda tuon ajan elämää 
tunnetuksi. Tällaiset moniääni-
set muistelmat muokkaavat asen-
teitamme ja lisäävät tietoamme. 
Suuri kiitos teille, että olette näi-
tä kirjoja kirjoittaneet ja elokuvia 
tuottaneet.
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KAATUNEITTEN OMAISTEN LIITON HENGELLISET     JA KULTTUURIPÄIVÄT JOENSUUSSA 1.-2.10.2011
Piispa 
Matti Sihvosen
saarna
Teksti: Matt. 18: 1-6, 10.
Ymmärtääksemme, mitä Jeesus 
sanoo meille tänään, meidän on 
mielessämme siirryttävä kaksi 
vuosituhatta taakse päin. 

Kertomuksessa ollaan ulkona. Jee-
suksen edessä seisoo joukko par-
rakkaita, ahavoituneita miehiä ja 
heidän lisäkseen paljon muitakin, 
naisia ja miehiä, heidän takanaan 
lapsia. Monet noista etummaises-
sa ryhmässä seisovista ovat jo elä-
mässään paljon kokeneita kalasta-
jia. Känsäiset ja kalansuomuiset 
kourat roikkuvat sivulla väsyneinä 
yöllisen soutamisen, verkkojen 
heiton ja kalojen irrottamisen jäl-
jiltä. Miehet ovat yhteiskunnan 
täysivaltaisia kansalaisia. He tun-
tevat Mooseksen lakia ja profeet-
tojen kirjoituksia. Toiset heistä 
ovat vakuuttuneita, että Jeesus on 
luvattu Messias, toiset epäilevät.

Tuossa palestiinalaisessa maise-
massa tapahtuu nyt jotakin erikois-
ta. Jeesus pyytää luokseen yhden 
lapsen. Tämä tulee arasti vanhem-
man joukon eteen, mutta tuntee 
olonsa turvalliseksi Jeesuksen lä-
hellä. Jeesus tarttuu lasta kädestä 
ja kääntyen oppilaittensa puoleen 
sanoo näille: ”Te ette pääse tai-
vasten valtakuntaan, ellei teissä 
tapahdu suuri muutos. Ja tässä on 
teille muutoksen malli. Katsokaa 
tätä lasta ja miettikää. Jumalan 
valtakuntaa tullaan nöyrtymällä, 
tulemalla pieneksi, ja vain sillä ta-
valla”.

Kaksituhatvuotisesta sanoman 
kuuluttamisesta huolimatta tämä 
maailma näyttää yhä olevan vah-
vojen maailma. Lapsilla ei ole 
sitä asemaa kuin tulisi olla. Me 
suomalaisina saamme vähän väliä 
kuulla maailmalta, että olemme 
tässä tai tuossa asiassa mallimaa, 
jopa jossakin kohdassa maailman 
ykkönen. Saatamme omahyväi-
sesti ajatella, että täällä kaikki hy-
vin. Mutta kun ei ole. Mediassa 
kerrotaan vähän väliä, miten häi-
käilemättömästi lapsia käytetään 
hyväksi  monella tavalla. Ja miten 
moni lapsi joutuu itkemään itsensä 
uneen jossakin sijaiskodissa, kun 
massa kodissa ei voinut olla.

Ikävä ei ollut tuntematonta teil-
le monille, jotka menettivät isän, 
äidin tai puolison vuosikymmeniä 
sitten sodan uhrina. Monia teitä on 
kaipaus pitänyt otteessaan kaikki 
nämä vuosikymmenet. Ikävä saat-
toi olla niin voimakas, että joku 
teistä orvoksi jääneistä odotti isän 
sittenkin tulevan jonakin päivänä, 
vaikka hänen kerrottiin kaatuneen. 
Joku on nähnyt suunnattomasti 
vaivaa etsiessään kotimaisista ja 
ulkomaisista rekistereistä tieto-
ja isästä, jonka tiedettiin jääneen 
haavoittuneena kentälle ja joutu-
neen vangiksi. Toivo oli tallella. 
Jospa hän sittenkin vielä eläisi.

Äidin tai isän ikävä, puolison me-
netys ja elinikäinen kaipaus. Siinä 
monien teidän elämänne vaikeim-

mat asiat. Niiden kantaminen on 
ollut raskasta, mutta jostakin on 
löytynyt uskomattomia voimia, 
joilla toimeentulo on hankittu, 
koti rakennettu ja lapset koulutet-
tu. Kun tullaan yhteen eri puolilta, 
kukin omine kohtaloineen, saa-
daan vielä nytkin uutta elämän-
rohkeutta. Lastenlapset ja heidän 
lapsensa ovat nyt monille teistä 
elämän tärkeimmät asiat. 
.
 Sanoessaan, että lapsen kaltaiset 
pääsevät taivaan valtakuntaan, 
Jeesus ilmaisee samalla, mikä 
uskossa on olennaisinta. Se on 
luottamus. Lapsi ei ymmärrä dog-
matiikkaa eikä taida liturgiikkaa, 
mutta hän osaa luottaa. Lapsi ojen-
taa kätensä, jotta isä tai äiti tarttui-
si siihen. Miten monelta riidalta ja 
seurakunnan jakautumiselta erilai-
siin ryhmiin ja lahkoihin olisikaan 
vältytty, jos kristikunnassa olisi 
muistettu tämä: Uskon keskus on 
luottamus, ei tiukka oppineisuus 
eivätkä erikoiset lahjat tai pala-
vat tunteet. Luterilaisen uskomme 
yksi  pääkohta on, että Jumalaan 
pitää ja häneen saa luottaa.  Kaikki 
tulee häneltä.

.Tässä on meillekin tämän Mik-
kelin-päivän suuri sanoma: Pane 
elämäsi Jumalan varaan! Usko hä-
nelle kaikki asiasi. Pienet ja suu-
ret, ikävät ja iloiset, helpot ja vai-
keat. Todellisen lapsen luottamuk-
sen evankeliumin tarjoaa apostoli 
Paavali kirjoittaessaan: ”Älkää 
olko mistään huolissanne, vaan 
saattakaa aina se, mitä tarvitsette, 
rukoillen, anoen ja kiittäen Juma-
lan tietoon. Silloin Jumalan rauha, 
joka ylittää kaiken ymmärryksen, 
varjelee teidän sydämenne ja aja-
tuksenne…”.
Eikö koeteta opetella tätä!
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Tuon teille terveiset puolustus-
voimista, jossa valmistaudutaan 
sotiemme jälkeisen ajan suurim-
paan johtamisjärjestelmän ja koko 
organisaation muutokseen. Kuten 
olette mediasta kuulleet olemme 
siirtymässä nykyisestä viisiportai-
sesta kolmiportaiseen johtamisjär-
jestelmään.  Se tarkoittanee aina-
kin nykyisten neljän sotilasläänin 
esikunnan lakkauttamista ja mah-
dollisesti niiden tehtävien siirtä-
mistä, pääosin juuri edustamilleni 
aluetoimistoille ja osin varmaan 
myös joukko-osastoille. On myös 
kerrottu, että esim. joukko-osasto-
ja supistetaan vastaamaan parem-
min tulevia varusmiesikäluokkia, 
jotka pienenevät merkittävästi 
seuraavien neljän vuoden aikana. 

Mitä tuleva uudistus merkitsee 
puolustusvoimien ja esim. eri re-
serviläis- ja maanpuolustusjärjes-
töjen välisessä yhteistoiminnassa, 
myös teidän Kaatuneitten Omais-
ten liiton ja Sotaorpojen suuntaan. 
Hyvän yhteistyön jatkuminen tur-
vataan sillä, että puolustusvoimat 
on tulevaisuudessakin läsnä jo-

Puolustusvoimien Pohjois-Kar-
jalan aluetoimiston tervehdyksen 
esitti evl Jouni Mattila

Yhteistyömme 
jatkuu

kaisessa maakunnassa. Uskon ja 
toivon, että meillä aluetoimistoilla 
on jatkossa nykyistä vielä merkit-
tävämpi rooli tuon yhteistyön teki-
jänä. Olen varma että tulette saa-
maan sen tuen puolustusvoimilta, 
jonka olette tähänkin saakka toi-
mintaanne saaneet! Tämän tapah-
tuman tukeminen oli meille myös 
kunniatehtävä, jolla maksamme 
teille hitusen kunniavelkaamme. 

Me puolustusvoimissa nuoria 
miehiä ja nykyään myös naisia va-
rusmiespalveluksessa kouluttavat 
koemme, omalla tavallamme pie-
nessä mittakaavassa, tuon saman 
asian. Moni meille asepalveluk-
seen tuleva nuori on menettänyt 
vanhempansa huumeiden käytön, 
alkoholismin, muiden epätervei-
den elämäntapojen, avioerojen - 
siis särkyneiden perheiden takia. 
Noissa perheissä lapset on usein 

jätetty heitteille – oman onnensa 
varaan. He ovat vaarassa syrjäy-
tyä, elleivät he saa mahdollisuut-
ta esim. varusmiespalveluksessa 
osoittaa omaa osaamistaan – se on 
monelle heistä viimeisiä mahdol-
lisuuksia onnistua ja päästä yhteis-
kunnan hyväksymäksi täysivaltai-
seksi kansalaiseksi.

Varusmiehelle omien lähimmäis-
ten, siis äidin ja isän, tuki palve-
luksen aikana on tärkeämpi kuin 
monesti uskommekaan. Valmius-
yhtymässämme Karjalan Prikaa-
tissa asiaa tutkittiin varusmiesten 
loppukyselyissä, siis noin viik-
koa ennen kotiutumista. Nuorilta 
kysyttiin ketkä olivat heille va-
rusmiespalveluksen ajan ongel-
matilanteissa (palvelus/siviilielä-
mä) tärkeimpiä henkilöitä, joiden 
apuun he niissä tilanteissa tukeu-
tuivat. Ylivoimaisesti tärkein ih-
minen heille oli ollut äiti, sitten 
isä ja seuraavana sisaret. Vasta sen 
jälkeen tulivat joukko-osaston so-
siaalikuraattori ja sitten sotilaspas-
tori. Viimeisessä ”korissa” olimme 
me sotilaat; komppanian päälliköt, 
vääpelit ja kouluttajat.

Nämä edellä kuvaamani asiat ko-
rostavat sitä miten tärkeä meille 
kaikille on  lähimmäisen  välit-
täminen ja huolenpito, oli sitten 
sota, sodan jälkitila tai syvä rau-
han aika, jossa nyt elämme.

Everstiluutnatti Jouni Mattila.

Seurakunnan terveiset toi kirkko-
herra Petri Karttunen.

Joensuun kaupungin tervehdyksen 
toi kaupunginjohtaja Kari Karja-
lainen.

Veteraanijärjestöjen tervehdyksen 
tilaisuuteen toi professori Veijo 
Paloheimo.
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Kiitosterveiset 
Karjalan 
kunnailta!
On aika kiittää kaikkia sotaleskiä, 
sotaorpoja ja muita kaatuneitten 
omaisia ja ystäviä siitä, että jak-
soitte tulla kauniiseen Karjalaam-
me lokakuun ensimmäisenä vii-
konloppuna! Olimme valmistelleet 
näitä valtakunnallisia juhlia pari 
vuotta ja odotimme Teitä innolla, 
mutta silti positiivisella tavalla yl-
lätti se, että varaamamme paikat 
täyttyivät viimeistä sijaa myöten. 
600-paikkaisessa Carelia-salissa.
Karjalaisen Kansan Messu Joen-
suun kirkossa oli monille vierail-
lemme mahtava elämys. Messun 
”isä”,  Pielisensuun kirkkoherra 
Tapani Nuutinen, on armoitettu 
laulujen tekijä, sanoittaja ja sävel-
täjä. Joensuun seudulle ja seura-
kunnille kanttori Tiina Korhonen 
on myös suoranainen armolahja. 
 
Sunnuntain ehtoollisjumalanpal-
velus Joensuun kirkossa oli sitten 
todellinen juhla!  Messussa reilun 
1000 hengen veisuu kohosi taivaan 
porteille asti. Joensuun Mieslaula-
jat ja rippilapseni, monissa oop-
peraproduktioissa jo esiintynyt 
basso Matti Turunen, pitivät huo-
len mahtavaäänisen kanttorimme 
Juha Pesosen kanssa siitä, että 
jokaisen oli helppo yhtyä tähän 
suurkuoroon. Nuori sellisti Riikka 
Partanen täydensi vielä tätä sielun 
evästä koskettavalla soitollaan. Ju-
malanpalveluksen kruunasi piispa 
Matti Sihvosen syvällinen ja sa-
malla hyvin ”alastuleva” saarna.

Lähes 600 hengen ruokailu Kon-
tiorannan varuskunnassa ansaitsee 
erityiskiitoksen.  Siitä piti Jorma 
Mikkonen esikuntineen huolen.  

Prikaatin komentajan Jari Kytölän 
lämmin sydän sotaorpoja, kaatu-
neitten omaisia ja koko veteraa-
nisukupolvea kohtaan on kaiken 
kunnioituksemme ja kiitoksemme 
arvoinen.

Pääjuhla Joensuun Carelia-salissa 
kesti pitkään ja hartaasti!   Ilman 
Karjalan Sotilassoittokuntaa ei 
Pohjois-Karjalassa isänmaallisia 
juhlia koskaan järjestetä! Se on 
usein esiintynyt yhdessä myös 
50 koululaisen suurkuoron, Nii-
nikoiden, kanssa -  niin nytkin. 
Niinikoiden toisena johtajana oli 
sotaorvon tytär, musiikinopetta-
ja  Minna Mäkinen. Myös toinen 
sotaorvon tytär nousi estradille: 
koskettavan draaman ”Tuntema-
ton kirjeenvaihtokaveri” esitti 
draaman ja teatterin opettaja Riit-
ta-Mari Punkki-Heikkinen. Näin 
viesti kulkee sukupolvelta toisel-
le. Myös pienet hellyttävät balet-
titanssijat toivat tähän enkelien ja 
lasten päivään oman koskettavan 
tervehdyksensä. Basso Matti Tu-
runen ja Joensuun Ortodoksinen 
Mieskuoro veivät meidät puoles-
taan Laatokan rantamille ja Van-
han Valamon maisemiin. Karjalan 

kunnaiden ”isä Antto”, Hannu Vi-
rolainen tulkitsi väkevästi poh-
jois-karjalaisen kirjailijan Heikki 
Turusen kuvausta suomalaisen so-
tainvalidin ja veteraanin herkästä 
sielusta sodan ja rauhan aikana.
Maaherran työtä jatkavasta, Itä-
Suomen aluehallintoviraston yli-
johtaja, sosiaalineuvos Elli Aalto-
sesta olemme me sotaorvot ja kaa-
tuneitten omaiset saaneet tärkeän 
puolestapuhujan ja valtiovaltaan 
päin rohkean ”esitaistelijan”. 

Tällaiseen juhlaan kertyy väis-
tämättä melkoinen puhearsenaa-
li.  Kaatuneitten Omaisten Liiton 
puheenjohtajan Mauri Niskakos-
ken ja varapuheenjohtajan Mikko 
Virrankosken lisäksi tervehdyksen 
toivat  Joensuun kaupunginjohta-
ja, sotaorvon poika Kari Karjalai-
nen sekä  kirkkoherra Petri Karttu-
nen seurakuntien, professori Veijo 
Saloheimo Veteraanijärjestöjen 
ja everstiluutnantti Jouni Mattila 
Puolustusvoimien puolesta.  

Mikään järjestö tai yhteisö ei voi 
toimia ilman yhteistyökumppa-
neita. Joensuun juhlilla näitä kor-
vaamattomia ystävätahoja olivat 
Pohjois-Karjalan Prikaatin lisäk-
si Joensuun kaupunki, Joensuun 
seurakunnat, Karelian Martat ja 
Pohjois-Karjalan Osuuspankit.  
Heille kaikille lämpimät kiitokset 
siitä, että hengen eväiden lisäksi 
tulimme myös ”rukiisella leivällä” 
ja maukkailla karjalan piirailla ra-
vituiksi! 

Aune-Inkeri Keijonen, 
Pohjois-Karjalan Sotaorvot ry, pj. 
                                                      

                         Rauha Pirinen, 
Joensuun Kaatuneitten Omaiset 
ry, pj. ,  
juhlatoimikunta ja koko perheväki                                                                                           
            

Aune-Inkeri Kejonen.
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KAATUNEITTEN OMAISTEN LIITON HENGELLISET     JA KULTTUURIPÄIVÄT JOENSUUSSA 1.-2.10.11

Lauantai päivän ohjelmassa oli 
muunmuassa kiertoajelu. Tutustut-
tiin muunmuassa Pyhän Nikolauk-
sen kirkkoon, joka on rakennettu 
1887. Pyhä Nikolaus oli arkkipiis-
pa, joka vaikutti Turkin alueella 
1300-luvulla.

Illan ohjelmana oli vigilea em. kir-
kossa ja karjalaisen kansan messu 
Joensuun ev.lut. kirkossa.

Sunnuntaina aamupäivällä oli eh-
toollisjumalanpalvelus Joensuun 
ev.lut. kirkossa, jossa saarnasi 
piispa Matti Sihvonen. Pohjois-
Karjalan Sotaorpojen puheenjoh-
taja Aune-Inkeri Keijonen lähetti 
seppelpartion sankarihaudoille. 
Samanaikaisesti oli Pyhän Ni-
kolauksen kirkossa liturgia. Sen 
toimitti osittain karjalan kielellä 
arkkipiispa Leo.

Klo 12 nautittiin sotilaallisen asi-
allinen lounas Kontiorannan va-
ruskunnassa. Klo 14 oli sitten oh-
jelmassa pääjuhla Carelia-salissa. 
Siellä tervehdyspuheen piti KOLin 
puheenjohtaja Mauri Niskakoski.

Puheenjohtaja Mauri Niskakoski 
luovutti KOL:n standaarin Poh-
jois-Karjalan sotaorpojen pu-
heenjohtaja Aune-Inkeri Keijosel-
le kiitoksena hyvin onnistuneista 
juhlista.

Elokuvaohjaaja ja tuottaja Raimo 
Salo sai KOLin ansiomitallin. Hän 
esitti kiitoksensa laulaen.

Kunniamerkkien saajat: Suomen Leijonan ritarikunnan ansioristin sai 
Erkki Lehtelä (vasemmalla). Annikki Saarenmäki ja Leo Aula saivat 
Suomen Valkoisen Ruusun 1. luokan mitalin kultaristein. Poissaolevi-
na palkittiin Lyyli Haapakoski ja Raili Karvonen.
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Sotalapset 
toivat Jazzin 
Suomeen 
Ruotsista
Näin väittää muusikko - sotalapsi 
Pentti Lasanen – 75 vuotta -  joka 
on kaksinkertainen sotalapsi. Hän 
sai jazz-kipinän Ruotsissa jo 6-
vuotiaana. Asian vahvistaa muu-
sikko Seppo Hovi, joka oli muka-
na jammaamassa ja säestämässä 
basisti Pekka Sarmannon ohessa 
Helsingin seudun sotalasten jär-
jestämässä konsertissa Kampin 
palvelukeskuksessa 5.10.

Viihdemusiikki Suomessa oli ai-
kaisemmin, ja osittain edelleen, 
vahvasti slaavilais- saksalaisvai-
kutteista melankoliaa tai hump-
paa, mutta 50-luvulle tultaessa 
amerikkalaisvaikutteinen ”sven-
gi ja saundi ” alkoi saada jalan-
sijaa. Sotalapsi Junnu Aaltonen 
opetteli soittamaan Ruotsissa ja 
sotalapsitausta on tai oli myös 
Laila Kinnusella, Brita Koivusel-
la, Kai Lindillä ja Jaakko Salolla. 
Pentti Lasanen myöntää, että jo 
aikaisemmin soitettiin maassam-
me jonkun verran jatsia, lähinnä 
diksilandia, mutta harrastajia oli 
hyvin vähän - Helsingissä joitakin 
ja myös mm. Kotkassa ja Pohjan-
maalla. Ruotsissa saivat oppia ja 
vaikutteita monet  sodanjälkeisistä 
muusikoistamme.

Pentti Lasanen kävi syntymässä 
Kotkassa vuonna 1936, mutta var-
haisimmat lapsuudenvuotensa hän 
vietti Viipurissa, jossa asui hänen 
biologinen isänsä Viljo Tilli, joka 
oli viulunsoittaja ja pelimanni. Vil-
jo osallistui sotiimme, mutta säilyi 
hengissä. Sota-mamma Ruotsissa 

oli myös musikaalinen. Sota-isä 
oli natsihenkinen res.upseeri ja 
niinpä perhe muutti Argentiinaan 
sodan jälkeen – kuten myös mo-
net saksalaiset. Sota-isä kuoli tällä 
matkalla ja sota-mamma vietti Ar-
gentiinassa kaikkiaan 17 vuotta, 
kunnes palasi Ruotsiin.

Pentin äiti solmi avioliiton kom-
munistin kanssa, joten Pentin 
isämallit edustivat poliittisesti ää-
rilaitoja. Perhe asui Loviisassa ja 
siellä Pentti myös kävi koulunsa. 
Hän valmistui ylioppilaaksi Lo-
visa Gymnasiumista vuona 1957. 
Siinä vaiheessa Pentti oli jo täys-
verinen muusikko. Hän oppi soit-
tamaan klarinettia 14-vuotiaana ja 
saksofonia vuotta myöhemmin. 

Hänestä tuli itseoppinut ammatti-
muusikko.

Pentillä oli  aluksi omia yhtyeitä 
Loviisassa. Sittemmin hän liit-
tyi Leo Lindblomin ja  Ronnie 
Kranckin tunnettuihin bändeihin. 
Myöhemmin hän soitti Radion 
tanssiorkesterissa ja Rauno Leh-
tisen yhtyeessä. Antti Sarpilan 
kanssa hän on tehnyt pitkään yh-
teistyötä ja omissa nimissään hän 
on vetänyt Pentti Lasanen Big 
Swing orkesteria. Ansioistaan ryt-
mi-musiikin kehittäjänä hänet on 
palkittu Louis Armstrong ja Count 
Basie palkinnoilla. Hänestä tuli ai-
kanaan Jazzin legenda n:o 12.

Vuonna 1958 Pentti perusti Four 
Cats - laulukvartetin, joka toimii 
edelleen. Päätyönään Pentti kui-
tenkin pitää nykyään sovittajan ja 
säveltäjän tehtäviä. Hän on tehnyt 
yli 1000 sävellystä ja sovitusta ja 
pelkästään Erik Lindströmille vii-
tisen sataa tuotantoa. Grameksin 
tilastojen mukaan hän on edelleen 
eniten äänitysraitoja tuottanut pu-
haltaja.

75-ikävuotta ei ole mitenkään häi-
rinnyt Pentti Lasasen kykyjä muu-
sikkona. Hän lukeutuu edelleen 
suomalaisen jatsin kärkikaartiin. 
Pentin vuonna 1970 syntynyt Min-
na-tytär toimii ammattilaulajana. 
Hän on esiintynyt mm. laivoilla.

		             Matti Höök

Pentti Lasanen.
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Viesti kulkee - 
Keski-Suomen 
Sotaorpojen 
10-vuotisjuhla
Useiden muiden vuonna 2001 
perustettujen sotaorpoyhdistysten 
tavoin myös Keski-Suomen Sota-
orvot juhlivat 10-vuotista taival-
taan tänä vuonna lokakuun alussa. 
Osaanottajia jo ennen juhlan alkua 
Jyväskylän Ammattiopistolle saa-
pui laajan alueen eri puolilta: poh-
joisimmat Kyyjärveltä, Karstulas-
ta ja Viitasaarelta ja eteläisimmät 
Keuruulta ja Jämsästä. 

Jyväskylän Sotilaskotisisarten 
tarjoamien juhlakahvien lomassa 
puhe luisti ja muistot tulvivat esiin. 
Kutsuvieraat toivat tervehdyksiä 
ja heidän joukossaan kummiyhdis-
tysten edustajat: Ylä-Pirkanmaan, 
Kymenlaakson ja Pääkaupunki-
seudun Sotaorvot Etelä-Savon So-
taorvot. sekä Lahden Seudun So-
taorvot, joka on keskisuomalais-
ten kummi. Perustajajäsenet Eino 
Ukkonen ja Sinikka Kurki olivat 
paikalla, samoin uutta yhdistystä 
monin tavoin alkuun auttanut Eva 
Bister silloisesta Lahden Seudun 
Sotaorvoista.

Varsinaisen juhlan aloitti Raimo 
Ovaskan johtaman Ilmavoimien 
soittokunnan puhaltama alkumars-
si. Isiemme muistolle sytytettiin 
kynttilä ja yhdistyksen puheen-
johtaja toivotti 200-päisen juhla-
yleisön tervetulleeksi. Hän kertoi, 
että 10-vuotisjuhlan sekä vasta 
ilmestyneen historiikin nimi on 
’Viesti kulkee’. Viesti sodistamme 
on      kulkenut rintamalta koteihin, 
samoin lukuisissa sodista kirjoite-
tuissa muistelmateoksissa. Sotaor-
vot alkoivat kirjata omia muisto-
jaan lapsuudesta sota-aikana vasta 
kymmenisen vuotta sitten. Kes-
kisuomalaisten sotaorpojen kirja 
’Meille kallis on maa’ ilmestyi 
vuonna 2007. Nyt toivomme, että 
viesti ei pysähtyisi meidän suku-
polveemme, vaan että lapsemme 
ja lapsenlapsemme liittyisivät so-
taorpoyhdistyksiin ja veisivät sitä 
eteenpäin.

Kaatuneitten Omaisten Liiton ter-
vehdyksen juhlaan toi tohtori Han-
nu Välimäki, KOL:n hallituksen 
jäsen. Hän mainitsi puheessaan 
muun muassa: ”Emme ole elämöi-
neet sotaorpoudellamme. Se vain 
tuli osaksemme tahtomattamme. 
Saimme olla hiljaa sivussa, kun 
muut hoitivat ensin asiansa. Meil-
lä ei ollut virallisia paapojia. Mut-
ta meillä oli jotakin sellaista, mikä 

monelta lapselta ja nuorelta ehkä 
nyt puuttuu: äidin lämmin syli ja 
rakastavat kädet ympärillämme. 
Se oli paras turvapaikkamme. Oli 
myös hyviä ja avuliaita lähimmäi-
siä.

Me nyt juhlivan ja muiden vastaa-
vien yhdistysten jäsenet olemme 
liittyneet yhteen, koska olemme 
tarvinneet ja tarvitsemme toisiam-
me. Olemme halunneet pitää yhtä 
ja kantaa yhdessä sotaorpouttam-
me. Tästä eteenkin päin tarvitsem-
me toisiamme – ehkä vielä enem-
mänkin kuin ennen.”

Naiskuoro Vappujen Tuulantei-
ryhmä Hilkka Heikkilän johdolla 
lauloi kolme koskettavaa laulua.

Sen jälkeen oli jälleen musiikin 
vuoro. Matti Björk lauloi Ilma-
voimien soittokunnan säestäessä. 
Aila Tamminen esitti vaikuttavan 
koosteen runosäkeitä. Anna-Liisa 
Lintunen, historiikin kirjoittaja, 
kertoi historiikin syntyvaiheista ja 
esitteli sen eri kohtia yleisölle. 

KOL:n myöntämät hopeiset an-
siomerkit saivat seuraavat jäsenet: 
Kaija Hanell, Auvo Joki, Ritva 
Kuivanen, Raija Kuusto, Esko 
Meriläinen ja Matti Tamminen. 
KOL:n kultaisenvärisen harraste-
merkin sai Eino Ukkonen.

Ansiomerkkien saajat oikealta vasemmalle Matti Tamminen, Esko Meriläinen, Raija Kuusto, Ritva Kuiva-
nen, Auvo Joki, Kaija Hanell ja Eino Ukkonen.
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Iän karttuessa miettii elettyä elä-
mää, sekä omaa että muiden. Mitä 
me tavoittelemme? Lopullista 
vastausta ei ole, vaikka monien 
elämässä tietoisuus päämääräs-
tä näkyy vahvana. Oman elämän 
tavoitteita ja omia motiiveja on 
vaikea kuvata luotettavasti. Ar-
vioinnin kohde on liian lähellä! 
Olemmeko saaneet, mitä olemme 
halunneet ja toivoneet? Vastaukset 
vaihtelevat katkeruudesta suureen 
kiitollisuuteen. Katkeruus on ym-
märrettävää, sillä joskus elämä 
koettelee ankarasti.

Yhdessä tutkimuksessani kysyin 
tätä sivuavaa asiaa. Haluaisitko 
elää elämäsi uudestaan samalla 
tavalla? Kuten niin moni muukin 
asia, myös tämä kysymys jakoi 
vastaajia. Kuitenkin vain muuta-
mat olisivat halunneet elää elä-
mänsä aivan toisella tavalla. Pal-
jon enemmän oli niitä, jotka halu-
sivat elää elämänsä aivan samalla 
tavalla kuin olivat eläneet. Miten 
sotaorvot olisivat vastanneet tä-
hän kysymykseen? Varmaan he 
olisivat halunneet elää sellaista 
elämää, jossa myös isä olisi ollut 
mukana. 

Iän karttuessa sorrumme ihannoi-
maan entisaikojen elämää. Aina-
kaan ei kannata mennä kovin kau-

as historiaan, sillä sieltä löytyy niin 
ankaria aikoja, että niitä on vaikea 
edes kuvitella. Tavallisen ihmisen 
henkeä ja sielua ei arvostettu. Tätä 
kuvastaa virsikirjamme virsi 598, 
jossa elämä kuvataan kärsimysten 
täyttämänä. Onni pakenee, koska 
aika sen turmelee. ”Synti täällä 
myrkyttää kauneintakin elämää.” 
Virsi on vuodelta 1659.

Silti tuossa virressä on paljon sel-
laista, joka kuvastaa myös nyky-
ajan ongelmia. Siitä löytyvät ne 
asiat, joita ihmiset yhä tavoittele-
vat: rahaa, valtaa, kunniaa ja suo-
siota. Kaikki tämä tapahtuu usein 
toista ihmistä painaen ja syrjien. 
Eikä johda siihen onneen, jota ih-
miset itselleen toivovat.  Jos kaik-
ki maailman huuto, melu ja riitely 
voitaisiin kuulla samaan aikaan, se 
olisi jotakin sellaista, mitä emme 
voisi kestää. Sana kiire on kaik-
kien niiden huulilla, jotka ovat 
yhä mukana työelämässä. Kiire 
on sana, joka aina nousee esiin, 
kun kysyn ”Mikä kuvaa tätä suo-
malaista elämänmenoa?” Mihin 
meillä on kiire? Kiireinen ihminen 
ei huomaa toisen ihmisen hätää ja 
tuskaa. Kiireinen ihminen juoksee 
kärsivän ihmisen ohi.

Ihmisluonto tuskin on muuttu-
nut miksikään tuhansien vuosien 
aikana, mutta kulttuuri on muut-
tunut sitäkin enemmän. Onneksi 
suomalainen yhteiskunta on muut-
tunut monessa suhteessa hyvään 
suuntaan. Monia myönteisiä asioi-
ta voidaan nostaa esille. Tämän ta-
jusin konkreettisesti katsellessani 
elokuvaa huutolaislasten elämästä. 
Heidän kokemuksensa olivat jär-
kyttäviä. Silti hekin olivat selvin-
neet, mutta tuollaiset kokemukset 
jättävät aina haavoja. Sen kuulim-
me heidän tarinoistaan.

Sama pätee myös meihin sotaor-

poihin. Elämä on jättänyt monen-
laisia merkkejä sekä ruumiiseen 
että sieluun. Isän menetys johti 
usein taloudellisiin vaikeuksiin 
ja koetteli äitiemme kestokykyä. 
Moni äiti joutui kärsimään pal-
jon. Mitä enemmän meille tulee 
ikää, sitä useammin ajattelemme 
heidän kohtaloaan. Ajattelemme 
jälkeenpäin, että näistä asioista 
olisi pitänyt puhua, mutta emme 
osanneet ja uskaltaneet.

Kun katselen edessäni olevaa 
joukkoa, tunnen suurta ylpeyttä. 
Tänne ei vaikeista kokemuksista 
huolimatta ole tultu arkoina, sur-
keina, katkeroituneina ja vihaa 
tihkuvin ajatuksin, vaan ylpeästi 
pää pystyssä. Emme ole ylpeitä 
itsestämme, vaan näistä vierel-
lämme istuvista ystävistä; siitä, 
että olemme yhdessä selviyty-
neet ja voineet olla tätä maata 
kehittämässä sellaiseksi, että sitä 
nyt ihaillaan. Olemme selviyty-
jiä, voittajia ja kukoistajia.

Me tiedämme, että katkeruus on 
kenties pahinta, mitä ihmiselle 
voi tapahtua. Katkera ihminen 
näkee muut ihmiset ympärillään 
vain uhkaavina varjoina eikä 
anna heille mahdollisuutta osoit-
taa ystävällisyyttä ja rakkautta. 
Ilman näitä kahta kukoistaminen 
ei ole mahdollista. Ilman niitä 
me kuihdumme kuin ilman vettä 
ja aurinkoa vaille jääneet kukat. 

Moni tuntee minut onnelli-
suuden tutkijana. Monenlaisia 
ohjeita olen lukenut ja itsekin 
antanut, mutta mikään ei voi-
ta Paavalin ohjetta (1 Kor. 13), 
joka päättyy kaikkien tuntemalla 
tavalla: ”Niin pysyvät nämä kol-
me: usko, toivo, rakkaus. Mutta 
suurin niistä on rakkaus”.

Professori 
Markku Ojasen 
juhlapuhe 
Keski-Suomen 
Sotaorpojen 
juhlassa
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Kymmenen             
sinivalkoista 
vuotta
Tampereen yhdistys juhli 
ja julkisti historiikkinsa

Sotaorpojen keskinäisen yhteyden 
voimaannuttava merkitys, ymmär-
tävän kuuntelijan löytämisen tarve 
ja vaiettujen surujen purkamisen 
tärkeys korostuivat Tampereen 
Seudun Kaatuneitten Omaisten 
kymmenvuotisjuhlan ohjelmassa 
marraskuun toisena lauantaina.

”Erilaisista kohtaloista huolimat-
ta ajattelen, että tietynlainen isän 
kaipuu yhdistää kaikkia sotaorpo-
ja”, juhlapuhujaksi kutsuttu kent-
täpiispa Hannu Niskanen sanoi.
Menetetyn isän ikävä ja kaipaus 
nousivatkin keskeisiksi teemoik-
si niin puheenvuoroissa, musiik-
kiesityksissä kuin Eila Talviojan 
kirjoittamassa juhlarunossa Kym-
menen sinivalkoista vuotta.

Tampereen Seudun Kaatuneitten 
Omaisten puheenjohtaja Erkki 
Lehtelä loi katsauksen yhdistyk-
sen toimintaan. Tervehtiessään 

Tampereen ammattikorkeakoulun 
tiloihin kokoontunutta juhlakan-
saa hän korosti yhdistyksen ensisi-
jaista tehtävää: ”Tarkoituksena on 
toimia sotaleskien, sotaorpojen ja 
muiden kaatuneitten omaisten hy-
väksi valvomalla heidän etujaan ja 
toimimalla heidän puolestaan. Yh-
distys tukee sotaorpojen psyykkis-
tä ja fyysistä selviytymistä.”

Erkki Lehtelä painotti, että tätä pe-
rustehtävää toteutetaan vaalimalla 
sodissa kaatuneitten ja sodan olo-
suhteissa henkensä menettäneiden 
muistoa, edistämällä kaatuneitten 
omaisten yhteistoimintaa sekä jä-
senten virkistystoimintaa. Tavoit-
teena ei ole taloudellisten etujen 
saaminen vaan sotaorpojen tun-
nustaminen yhdeksi sodasta kärsi-
mään joutuneeksi osapuoleksi.

Kunnioittava muistaminen 
on viesti ihmisyydestä

Kenttäpiispa Hannu Niskanen ko-
rosti puheessaan muistamisen ja 
muistelemisen tärkeyttä: ”Yhdis-
tys on luonut jäsenilleen turvalli-
set puitteet käydä läpi kaatuneen 
omaisen elämän kipeitä muistoja 
ja raskaita kokemuksia sekä antaa 
muutakin tarvittavaa vertaistukea. 
Kansalla, joka ei muista mennei-
syyttään eikä tunne historiaansa, 

ei ole tulevaisuuttakaan”, hän pai-
notti.

”Muistamalla sotiemme kokemuk-
sia osoitamme kiitollisuuttamme ja 
kunnioitustamme raskaissa olois-
sa eri tavoin taakkaa kantaneille 
miehille ja naisille, sotilaille ja 
siviileille, lapsille ja vanhuksille, 
rintamalla ja kotirintamalla. Hei-
dän työnsä ja uhriensa varaan on 
paljossa voitu rakentaa nykyinen 
Suomi”, sanoi kenttäpiispa Hannu 
Niskanen.

”Kunnioittavaan muistamiseen si-
sältyy viesti ihmisyydestä, jonka ei 
toivoisi peittyvän aikamme kasva-
van itsekkyyden ja lyhytnäköisen 
oman edun ajamisen alle. Kaatu-
neitten omaisten toiminnassa kaa-
tuneitten muiston vaaliminen on 
aina ollut keskeinen tehtävä, jolla 
on omaa joukkoa paljon laajempi 
merkitys.”

Viime sotien jälkeen Suomessa oli 
noin 30.000 sotaleskeä ja 50.000 
sotaorpoa.  Kenttäpiispa Niskanen 
piti arvokkaana sitä, että kaatuneit-
ten omaisten nykyistä määrää sel-
vitettäisiin asiallisella tutkimuk-
sella. Selvitystyötä tukee myös 
sotaorpojen järjestäytyminen. 

Vuonna 2009 alkaneen sotaorpo-

Liiton hopeisen ansiomerkin saivat Marjatta Halme, Marjatta Harva, Jorma Helenius, Helena Kallio, 
Markku Kivinen, Erkki Lehtelä, Rauno Rantalainen, Eila Talvioja, Kerttu Toivonen ja Riitta Ranta, joka 
puuttuu kuvasta. Kuva Juhani Latoniemi.
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rekisteröinnin seurauksena Kaa-
tuneitten Omaisten Liiton 72 yh-
distyksen yhteinen jäsenmäärä on 
lähestymässä tavoitteeksi asetet-
tua 15.000.  Kasvun myötä yhdis-
tykset ovat kyenneet järjestämään 
aiempaa parempia palveluita.	

Kenttäpiispa Niskanen muisti pu-
heessaan myös Tampereen seudun 
yhdistyksen toimia Suomen rajo-
jen ulkopuolella; ”Oman elämän 
kokemukset ovat johdattaneet 
muistamaan aikamme kriisipesäk-
keiden sotaorpoja ja etsimään kei-
noja heidän auttamisekseen”, hän 
sanoi viitaten Tampereen Seudun 
Kaatuneitten Omaisten kummi-
lapsityöhön Afrikassa ja Sri Lan-
kassa.

Tampereen Seudun Kaatuneitten 
Omaisten kymmenvuotisjuhlassa 
julkistettiin myös yhdistyksen his-
toriikki, jota esitteli historiikkitoi-
mikunnan jäsen Uolevi Utriainen. 
Hän kertoi jäsenistön toivomuk-
sesta toteutetuista terapeuttisista 
elämänkaariryhmistä. Hänen mie-
lestään tietynlaista terapiaa ovat 
olleet monet muutkin yhteiset ta-
pahtumat ja erityisesti kuvataiteli-
ja Riitta Rannan johdolla kokoon-
tuneet akvarellikurssit. 
”Elämänkaariryhmät kuten terapi-
aryhmät yleensäkin vaativat osal-
listujiltaan paljon. Ne edellyttävät 
hyvää keskinäistä luottamusta, 
avoimuutta ja vetäjiltään melkois-
ta empaattista kykyä. Kysymyshän 
on kymmenien vuosien traumojen 
purkamisesta traumojen, jotka tun-
tuvat nyt vuosikymmenten jälkeen 
ehkä pahemmilta kuin silloin, jol-
loin ymmärryskään ei kaikkeen 
riittänyt”, Utriainen sanoi.

”Nykyään pienenkin onnettomuu-
den sattuessa aloittavat erilaiset 
terapiaryhmät välittömästi. Sota-
aikana ja pitkään sen jälkeenkään 

terapiaryhmiä ei ollut, koska ei ol-
lut siihen koulutettua henkilökun-
taa lukuun ottamatta seurakuntien 
toimintaa. Monella terapian kor-
vasi selkäsauna pienestäkin syys-
tä”, Utriainen kuvaili.

”Minulta on joskus kysytty, että 
mikä erottaa sotaorvon muista lap-
sena orvoiksi jääneistä. Vastaus on 
yksinkertaisesti sota. Sodan aika-
na perheissä oli pelko ja hätä sii-
tä, tuleeko isä tai aviomies takai-
sin, onko haavoittunut vai tuleeko 
puuarkussa. Tämä hätä ja pelko 
oli sellainen, että se vaikutti pien-
tenkin lasten elämään. Kun sitten 
tieto kaatumisesta tuli, oli se niin 
traumaattinen, että joiltakin meni 
muisti ja kyky normaaliin kom-
munikointiin. Lapsille tilanne oli 
jotenkin kauhistuttava.” 

Yhdistys on 
tarjonnut tukipisteitä

Tampereen Seudun Kaatuneitten 
Omaisten Yhdistyksen toiminnan 
alkuunpanija Eila Talvioja verta-
si kirjoittamassaan juhlarunossa 
Kymmenen sinivalkoista vuotta 
yhdistyksen toimintaa sillan ra-

kentamiseen: ” Isänmaan hiljaiset 
isättömät heräsivät sumusta, nou-
sivat rakentamaan ystävyyden sil-
taa, uuden historian jälkimainin-
geissa, löysivät toisensa, itsensä.” 
Yhdistyksen kymmenvuotinen 
toiminta on kuin kertomus keski-
näisen löytämisen ilosta, lohdusta 
ja tuesta, jota muistojen jakaminen 
ja toinen toisensa kuunteleminen 
ovat merkinneet. Näinä vuosina 
on voitu olla ”kaidepuina” ja ”tu-
kipisteinä”. Näin on luotu lapsuu-
denkertomus, jonka avulla varjot 
ovat vaalenneet, sodan painajaiset 
paenneet. Runossaan Kymmenen 
sinivalkoista vuotta Eila Talvioja 
sanoo, että etäältä katsottaessa 
menneisyys tulee lähelle ja näky-
mätön muuttuu näkyväksi.

Eila Talviojalle ja kymmenelle 
muulle yhdistyksen toiminnassa 
ansioituneelle myönnettiin Kaatu-
neitten Omaisten Liiton hopeinen 
ansiomerkki.

Vuosijuhlan musiikkiannista vas-
tasivat Rientolan Eläkeläisten soit-
tokunta ja musiikkineuvos Matti 
Heinivaho. 

Terttu Härkönen

Tilaisuuden kohokohdaksi muodostui  Eila Talviahon runo, jonka kir-
joittaja itse esitti Kiteen kansallispukuun pukeutuneena. Kuva Juhani 
Latoniemi
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Hovista
kartanoihin
Sotaorpo Paula Moilasen uudessa 
romaanissa Vallan varjoissa Kaa-
rina Maununtytär saa palveluk-
seensa Britan, entisen sisäpiikansa 
Turun linnasta.

Todellisiin historiallisiin tapah-
tumiin perustuva tarina kertoo 
naisten ja lasten sitkeydestä 1500-
luvun lopulla. He joutuvat kärsi-
mään miestensä ja isiensä kohta-
lon säädystään riippumatta tavalla 
tai toisella.

Vallan varjoissa.  Cultura Oy 
2011. Sidottu, kovakantinen, ne-
livärikuvitus. 168 s. Tarjoushinta 
20 euroa.

Vuonna 2007 ilmestyneessä kir-
jassa Herttuan hovissa Turun lin-
naan pääsevät palvelukseen Britan 
lisäksi hänen isänsä, äitinsä ja vel-
jensä Jaakko. Lasten Keskus. Si-
dottu, kovakantinen, nelivärikuvi-
tus. 247 s. Tarjoushinta 10 euroa.

Historiaa lapsille
Paula Moilanen on julkaissut tänä 
vuonna myös kirjan Keinuhevo-
nen, Historiaa lapsille. Keinuhe-
vosen tarinan avulla Suomen his-
torian vaiheet sidotaan jatkumoksi 
lapsentajuisesti. Lukija pääsee 
kurkistamaan vuosiin 1920 ja 
1945. Sodan ja kuoleman lähei-
syys on kuvattu kirjassa lapsen 
näkökulmasta – leikki ja suru kul-
kevat lapsen elämässä rinnakkain. 
Kirjan kaari päättyy nykypäivään.

Keinuhevonen. Lasten Keskus 
2011. Sidottu, kovakantinen, neli-
värikuvitus. 88 s. Ovh 26 euroa.
 
Yhteystiedot: 
paula.moilanen@kolumbus.ý
puh. 050-5472530

Sotaorvon 
taipaleelta -
konserttivideo
Pohjois-Karjalan Sotaorvot ry:
n 10-vuotisjuhlakonsertista tal-
tioitiin video viime kesäkuun 6. 
päivänä Joensuussa Rantakylän 
kirkossa. 

Sotaorpo Paavo Joensalon 35-
vuotisen sävellystyön lauluja si-
sältävän, hänen itsensä juonta-
man tallenteen solisteina ovat Si-
belius-Akatemian kasvatit Reetta 
Haavisto, sopraano, Sanna Heik-

kinen, sopraano, Maarit Aura, 
mezzosopraano, Marko Nuutinen, 
tenori, Antti Pakkanen, baritoni, 
ja Matti Turunen, basso. Säestäji-
nä ovat Maija Saha, piano ja Olli 
Mikkonen, urut sekä jousikvartet-
ti.

Konsertin järjestivät Pohjois-
Karjalan Sotaorvot ry (pohjois-
karjalansotaorvot.ý) ja Rantaky-

län seurakunta. Sen tuotannosta 
vastasi Eettisesti Innovatiiviset 
Kulttuurin Uudistajat EIKU ry, 
jonka kotisivuilta (http://www.
eikury.com.html) löytyy näytteitä 
videosta. DVD-videota käsiohjel-
mineen voi tilata hintaan 20 eu-
roa + postikulut joko sähköpos-
tilla osoitteesta paavo.joensalo@
pp.inet.ý tai puhelimitse 0400-
838268.

Konserttivideon esiintyjät.
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Lasse Liemola viihdytti pääkau-
punkiseudun sotaorpoja jäsentilai-
suudessa 20.10. Kampin palvelu-
keskuksessa. 

Suutarimestari Hannu Heiskanen 
puolestaan antoi tärkeätä tietoa 
liukastumisesta ja liukuesteistä, 
jotka ovat välttämättömiä liuk-
kailla keleillä. Liukuesteet ovat 
halpoja, mutta liukastumisesta ja 
kaatumisesta voi tulla kalliita ja 
tuskallisia seuraamuksia. 

Lasse Liemola 
viihdytti

Muistoista 
runoksi
Sain Aarre Peltoselta aikoinaan 
hänen äitinsä kirjoittaman muis-
teluksen. Siinä äiti Lahja o.s. Ju-
vonen kertoi tuntojaan palattuaan 
sankarihaudalta. 

Isä, alikersantti Arvo Peltonen, oli 
kotoisin Lopen Läyliäisiltä. So-
taan lähtö tuli kesäkuussa 1941 
heti asevelvollisuuden jälkeen.

Rintamalla Arvolla oli povitaskus-
saan pieni lehtiö, johon hän teki 
muistiinpanojaan. Niistä ilme-
nee sodan kulku oman joukkueen 
osalta. 

Näiden välityksellä Aarre on tu-
tustunut isäänsä. Viimeinen muis-
tiinpano on 11.4.1942 ja Arvo kaa-
tui tarkkampujan luotiin Krivillä 
27.4.1942. Lahja-vaimo jäi surun 
valtaan, jonka hän on pukenut sa-
noiksi oheisessa runossa.

Päivy Penttinen

Lasse Liemola.

Suutarimestari Hannu Heiskanen.

Liukuesteitä on tarjolla useita eri 
malleja erilaisiin kenkiin. Myös 
kenkien nastoittaminen on mah-
dollista.

Ajatuksia jouluyönä 24.12.1986
Sinun haudallasi kuljin tyhjin käsin – kiitollisin mutta nöyrin 
sydämin,
poikasi sytyttämin joulukynttilöin ja muistoja kaipaavin 
joulutervehdyksin.
Joulun kauneus maan, ristisi – siinä nimesi paikallaan on sinun 
lahjasi ainoastaan. 

Muistan nuorena sen ainoan kesän, kun sain kulkea jäljessä sun,
yli pehmeäin peltosarkain pohjaa vaon jo auratun.
Kulki lapsesi silloin jo samaa matkaa, sitä yhdessä halusimme 
jatkaa.
Muusta tiennyt en – olin onnellinen, päivä paistoi ja lintuset 
lauloi.

Kun luotamme lähdit, oli päivä pilvinen, sitä kuitenkaan arvata 
voinut en,
tuota tunnetta turvallista minä enää koskaan kokisi en.

Toivoni murtui – murhe saapui, ja isänmaan puolesta rakkaani 
kaatui.

Olen huonosti hoitanut leiviskäni ja mitään minusta ei jäljelle 
jää. Vain uskoni ja isänmaanrakkauteni jätän perinnöksi 
lapsellein.

Rakas muistosi näin elää mielessäin – näin ajatuksin nyt 
haudalles nyt polvistun.



16 																													                                        	     17

Huoltoviesti 4/2011 																										                          Huoltoviesti 4/2011

Kapteeni 
Tauno Kontulan 
sota
Kansakoulun opettaja Tauno Kon-
tula syntyi 21.12.1903. Hän asui 
perheineen Sunilassa, nykyisin 
alue kuuluu Kotkaan. Annikki-
vaimo oli myös opettaja. Heillä 
oli kolme tytärtä. Heistä Irja jat-
koi perinteitä ja valmistui käsi-
työnopettajaksi. Hän avioitui Ahti 
Haukkavaaran kanssa. He saivat 
kaksi poikaa ja tyttären. Lasten-
lapsia heillä on kahdeksan. Ahti 
Haukkavaara toimi Tuusulan kun-
nanjohtajana. Hän kuoli pari vuot-
ta sitten.

Tauno Kontula oli 38 vuotta täyt-
tänyt, kun Jatkosota alkoi. Hän 
palveli majuri Lunnaksen johta-
massa JR 45:ssa. Kapteeni Siito-
sen pataljoona I/45 taisteli ja ete-
ni Suurmerijoen ja Ykspäänjoen 
kautta  Tienhaaraan. Rykmentin 
kaksi muuta pataljoonaa oli teh-
nyt maihinnousun Lihaniemeen ja 
katkaisivat  vihollisen peräänty-
mistien.

Viipurista vihollinen oli vetäyty-
nyt taistelutta joutuakseen Porlam-
men-Sommeen mottiin. Elokuun 
29. päivä todettiin, että Viipuri on 
vapaa ja marssittiin kaupunkiin. 

Linnan torniin oli saatava uusi  
lippu. Se tapahtui kolmivaihei-
sena. Ensimmäinen lippu oli so-
tilaspaita. Sen omistaja sanoi 
Marskin sotilaan paidan olevan 
arvokkaampi kuin punainen vaate. 
Sitten lotat tekivät sen lakanasta 
ja sinertävästä, jostakin löydetystä 
kankaasta. Tämä lippu korvattiin 
oikealla Suomen lipulla. Sen vei 
linnan tornin lipputankoon kolmi-

miehinen ryhmä, pataljoonan ko-
mentaja kapteeni Siitonen, Helge 
Posti ja luutnantti Tauno Kontula.  
Tämä tapahtui elokuun 29. päivä-
nä klo 17.35. Seuraavana päivänä 
oli valtausparaati.  Sen otti vastaan 
kenraaliluutnantti  Karl Oesch.

Sota jatkui ja taistelujen tie vei 
Petroskoihin. Seuraava tavoite 
oli Karhumäki. Tauno Kontula oli 
viestiupseeri, mutta suurten upsee-
ritappioiden vuoksi hän oli saanut 
komennuksen komppanian päälli-
köksi.  JR 45:n komentaja oli nyt 
ev.ltn Ikonen, myös pataljoonan 
komentaja oli vaihtunut, uusi oli 
kapteeni Ruokonen. Tie oli raivat-
tava halki korpien. Käppäselkään 
mentiin Pälläjärven ja Pyhänie-
men kautta.  Tultiin Uunitsaan. Se 
oli   kohtalokas paikka Taunolle. 
Taistelujen tie päättyi siellä. Hän 
kaatui  28.10.1941 kapteenin kau-
luslaatat taskussaan. 

Otteita Tauno Kontulan viimei-
sestä kirjeestä  kotiin.

 ” 16.10.41
...voin kuvitella, että tytöillä oli 
hauskaa sinun kotiutuessa vauvan 
kanssa. Nyt olen kuitenkin hiukan 
huolissani voinnistasi…. Nythän 
minunkin pitäisi olla siellä kotona 
nauttimassa ja iloitsemassa yhtei-
sestä onnestamme.  Taivaan Juma-
la varjelee sinua ja kaikkia kolmea 
pikkutyttöstämme. Minulla ei ole 
myöskään mitään hätää, ruokaa on 
ja lämmintäkin on tähän asti riittä-
nyt. Olemme marssineet päiväkau-
sia eteenpäin Karjalan korpimaita. 
Outoja ovat seudut meikäläisten 
silmille. Joskus kaukaa on kuulu-
nut tykkien jyskettä, mutta muu-
ten emme taisteluista tiedä juuri 
mitään. Ja sitten, rakas, se purkki, 
joka ilmestyi sinne kotiin, sisältää 
tomaattisosetta. Täällä siitä on teh-
ty kastikkeita tai pantu voileivän 
tai perunoitten päälle. Sinä saat 
nyt luvan lähettää paketin minulle 
ja siihen  sk. päällystakin vuorin, 
lapaset, hanskat, enkä minä nyt 
muuta muistakaan. Rakas, ole var-
ma, että minä tuen rukouksineni 
täällä. Kiltti vauvamme on ilonasi 
ja tyttäret varmasti nyt entistä kiin-
teämmin sinuun liittyneet. Ja minä 
tunnen niin voimakkaana kutsun 
sinun luoksesi ja tulenkin sinne 
heti kun pääsen. Kai piankin. Nä-
kemiin, rakas ja kaikki rakkaat ./. 
./.  ./. ./. Pojusi.

	

	
Pauli Juntunen

	
	

Kapteeni Tauno Kontula kuvas-
sa luutnantin asepuvussa. Kuva 
otettu  vähän ennen kaatumista. 
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Majuri 
Visapuun 
jatkosota
Majuri Gunnar Visapuu pääsi tuttu-
jen miesten joukkoon kesällä 1941.  
JR 46:n III pataljoona koottiin Vih-
din kirkonkylässä, junaan noustiin 
Ojakkalassa ja matka oli jälleen kohti 
Kannasta. Purkausasema oli Taavetti 
20.6.41. Hitlerin johtama Saksa hyök-
käsi Neuvostoliittoon 22.6.41. Suomi 
oli Saksan aseveli ja valmis ottamaan 
takaisin Talvisodassa menetetyt alu-
eet.  Sotaan liityttiin virallisesti sen 
jälkeen, kun suomalaisia kaupunkeja 
oli pommitettu.

Majuri Gunnar Visapuun komentama 
pataljoona III/JR 46 koostui lähinnä 
Vihdin ja Pusulan miehistä.  Evers-
tiluutnantti Heikki Saure johti ryk-
menttiä ja eversti Vihma oli divisioo-
nan komentaja.  Veikko Helle, myö-
hemmin tunnettu poliitikko, kotoisin 
Vihdistä, oli yksi pataljoonan sota-
päiväkirjan pitäjistä. Keihäänheittäjä, 
vänrikki Matti Järvinen oli joukku-
eenjohtaja Visapuun pataljoonassa.

Sodan alkuvaiheessa tapahtui muu-
tamia karkaamisia ja itsensä haa-
voittamistapauksia. Joku sotamies 
löi kirveellä varpaansa poikki ja toi-
nen ampui konepistoolilla jalkaansa.  
Useat, lievästi käteen haavoittuneet 
sotamiehet aiheuttivat vammansa 
itse. Visapuu toteaa kirjeessään, että 
tappiot ovat pienet. Hän harmittelee, 
että miehet ovat vauhkoja  jättäen 
asemansa pienenkin ryssän partion 
takia. Muutamat ovat suorastaan ka-
ranneet rintamalta.

Rykmentinkomentaja Heikki Saure 
ei ollut miesten mieleen. Hän oli lii-
an turhamainen komentaja. Mutta ei 
Saurekaan pitänyt kaikista alaisistaan. 
Hän  järjesti siirron pataljoonanko-
mentaja Turkalle. Visapuu  kirjoittaa 
Suuresta, kun kysymys on Sauresta, 

JR 46 kävi asemasotaa Vainikkalan 
tasalla elokuun puoliväliin asti torju-
en venäläisten hyökkäykset. Päiväkir-
joista saa vaikutelman, että vihollinen 
oli hyökkäävämpi kuin suomalaiset. 
Rykmentti sai siirron Lauritsalaan 
ja sieltä lähdettiin marssimaan koh-
ti Kannasta. Varsinaisiin sotatoimiin 
päästiin vasta 27.8 Hotakassa, Muo-
laanjärven luona. Vihollisen tappiot 
olivat yksin kaatuneina 500 miestä. 
Sotasaalis oli melkoinen, tykkejä ja 
muuta kalustoa. III pataljoona eteni 
Kuuterselän kautta Raivolan suun-
taan. Vihollinen lyötiin Sahakylässä 
ja Raivolan asema vallattiin 29.8. Ra-
jajoki ylitettiin 1.9.41. Alkoi asema-
sotavaihe.

Syksy kului sekä takalinjoilla että 
eturintamassa Kiisselisuolla Valkea-
saaren lähellä. Moteista pakoon pääs-
seitä, harhailevia vihollisjoukkojen 
rippeitä vangittiin tai tuhottiin.  Ve-
näläiset lähettivät joka yö partioita, 
eräät heistä suomalaisissa asepuvuis-
sa. III/JR46:n tappiot syntyivät kol-
messa vaiheessa; asemasota, Hotakan 
hyökkäys ja pari viikkoa kestänyt 
asemasota Kiisselisuolla. Kaatuneita 
oli 23 ja haavoittuneita 91. Verrattu-
na monen pitäjän tappioihin, luvut 
ovat pienet. Esimerkiksi Pielaveden 
pataljoonan tappiot matkalla Ruka-
järvelle olivat kahden tunnin aikana 
Kolvaskukkulalla 18 kaatunutta ja 80 
haavoittunutta. Laatokan Petäjäsaa-
ressa 6.3.40 vahvistetun komppanian 
220 miehestä kaatui 8 tunnin aikana 
58 rantasalmelaista ja 26 nilsiäläistä. 
Vihtiläiset saivat olla ja ovat kiitol-
lisia kohtalolle ja majuri Visapuulle. 
Pahimmista paikoista vältyttiin.

Keravalta tuli uutinen Yhteiskoulus-
sa tapahtuneesta tulipalosta.  Visa-
puu epäili syyllisen olevan koulun 
vahtimestari, joka oli karannut rin-
tamalta. Vuokraemännän kanssa oli 
lämmitykseen liittyviä vaikeuksia ja 
Visapuu mietti muuttoa pois ”koko 
Keravalta”.

Visapuu kertoo oman mielipiteensä 
USA:n lähettämästä nootista. Siinä 

Suomea kehotetaan vetämään joukot 
omalle puolelleen ja ryhtymään rau-
hanneuvotteluihin Venäjän kanssa. 
”Kyllä on kaunista! Voi perhana sen-
tään!”  USA:n uhkailut  Visapuu kat-
soi kuuluvan  samaan luokkaan kuin 
Canterbyryn arkkipiispan rukoukset 
ryssien puolesta.

Päivittäin seurattiin Leningradin ta-
pahtumia. Oltiin näköalapaikalla 
Kuokkalan-Terijoen rantamaisemissa. 
Saksalaiset moukaroivat kaupunkia 
ja toivottiin sen kukistuvan. Tämä-
kään toive ei toteutunut. Kronstadin  
raskas tykistö ampui suomalaisten 
asemiin. Sota jatkui.
 
Viisi kuukautta kestäneen sotimisen 
jälkeen tapahtui muutos pataljoonan 
organisaatiossa. Siihen jätettiin vuon-
na 1912 syntyneet ja sitä vanhemmat. 
Nuoremmat miehet siirrettiin 3. Pri-
kaatiin. Tilalle tuli muista yksiköistä 
vanhempia ikäluokkia. Visapuu vit-
saili esimiehelleen Saurelle, että pa-
taljoona ei ole rintamakelpoinen, vaan 
se on kotiutuskelpoinen. Niin myös 
tapahtui, pataljoona kotiutettiin. Se ei 
koskenut upseereita ja niin majuri Vi-
sapuukin jäi rintamalle. 28.11.41 III 
pataljoona oli Vihdin kirkolla. Siel-
tä miehet pääsivät siviiliin, mutta jo 
seuraavana vuonna heidät kutsuttiin 
uudelleen aseisiin, tällä kertaa eri yk-
siköihin. 

Majuri Gunnar Visapuun sota jatkui 
vielä pari viikkoa.  Oli tehty esitys, 
että majuri Visapuu saisi ylennyksen 
everstiluutnantiksi joulukuussa. Hän  
oli  toivonut, että pääsisi jouluksi 
kotiin. Kohtalo oli määrännyt toisin,  
tarkka-ampujan luoti tavoitti hänet 
11.12.41 Valkeasaaressa. Se oli pide-
tyn komentajan loppu.

Pauli Juntunen

Lähteet: Aimo Löfberg, Vihdin ja Pu-
sulan miehet Karjalaa palauttamassa. 
2000.  
Suomen sota 1941-1945, Kansa tais-
teli 3/76.
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My way

Ailalle moni aihe on kummun-
nut perhetaustasta, lapsuudesta, 
haaveista ja menetyksistä. Hänen 
elämäänsä ovat myös vaikuttaneet 
tunnetasolla evakkomatkat. 
Kuvan esittämä taulu on tehty fo-
togravyyritekniikalla. Siinä mate-
riaalina ovat valokuvat, joita voi 
yhdistellä samaan työhön useita-
kin. Tyº vedostetaan graýikan ta-
voin. 

Tässä taulussa, My way, on Ailan 
omakuva 70 vuoden takaa. Kallio-
maisema, jossa pieni tyttö seisoo, 
on puolestaan Helsinki-Vantaan 
lentokentän läheltä. Siitä on 200 
metriä taloon, jossa kotiväki asui 
jouduttuaan evakkoon. Karulta 
kalliolta näkyy kauas, orpotyttö 
on yksin, tukea ei ole, ei edes isoja 
puita. Taulun nimi kuvaa tekijänsä 

tuntemaa yksinäisyyttä.

Perhe, äiti ja kaksi lasta, lähtivät 
Suistamolta talvisodan alettua ja 
kolmas lapsi syntyi evakkomat-
kalla. Nelivuotiaalla Ailalla on 
kirkkaana mielessä se kaunis ja 
lämmin kesäpäivä, jolloin hän oli 
äidin kanssa lämmittämässä kala-
saunaa. Portti narahti ja isä astui 
pihalle, voi sitä riemua! Loma 
kului nopeasti ja sitten tuli eräänä 
päivänä lähtövilkutus, joka jäi vii-
meiseksi. Isä kaatui 30.7.1941, se 
oli isän 38- ja äidin 35-vuotissyn-
tymäpäivä. Mikä yhteensattuma.
Tieto isän kuolemasta tuli kirjeitse 
kotisaareen, vasta kuukauden ku-
luttua tapahtumasta. Äiti arvasi, 
mistä oli kyse ja istahti tuolille, 
hän itki ja luki. Lapset tulivat hä-
nen vierelleen. Pieni Jaakko-poika 
ei sisäistänyt asiaa ja tokaisi het-
ken kuluttua: ”Äiti anna leipää.” 

Lapsella oli päällimmäisenä tun-
teena nälkä. Elämän oli siis jatkut-
tava.

Toimeentulo oli niukkaa ja useat 
muutot vaikeuttivat elämää. Aila 
joutui käymään koulua monella 
paikkakunnalla, ja maaseudulla ne 
olivat usein supistettuja kouluja, 
joissa oli yhdistettyjä luokkia. Sil-
ti piti pyrkiä pontevasti eteenpäin, 
ja aikanaan hän valmistui erityis-
opettajaksi. 

Taiteesta tuli rakas harrastus, ja 
paikallisessa taidekoulussa saattoi 
kehittää taitojaan, samoin monil-
la kesäkursseilla. Näyttelyitä on 
ollut lukuisia. Graýikka on hªnen 
ominta alaansa.

Taide elämänsisältönä

Kuvataiteilijat 
voivat esittää te-
oksissaan syviä 
tuntojaan, kuten 
Aila Allinen ja 
Eira Viertoma 
ovat tehneet. 
Molemmille so-
taorpous on ollut 
lapsena ja nuo-
rena vaikea asia, 
se heijastuu koko 
elämään.
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Kaksi kohtaloa    

Ohessa on kuva kahdesta kohta-
losta. Teoskokonaisuus on 120 x 
200 cm.  Se on työstetty akryylil-
lä ja öljyllä. Jotain järkyttävä liit-
tyy kuviin. Kyselin tekijältä, Eira 
Viertomalta, niiden sanomasta ja 
synnystä. Taulujen maalaamisen 
kimmokkeena ovat olleet löyty-
neet kirjeet, toinen isän ja toinen 
äidin kirjoittama. Nämä molem-
mat löytyivät samaan aikaan vuo-
sia isän kuoleman jälkeen, talon 
raunioiden purukasasta. Isä aloitti 
kirjeensä ”Vaimoni, omani, rak-
kaani…” 

Kun Eira luki kirjeet, ne herättivät 
hänessä vahvoja elämyksiä, joita 
alitajunta työsti vielä pitkään. Ne 
purkautuivat vasta vuonna 1989 
taulujen muodossa.

Kirjeet on liimattu maalauksiin. 
Isä kertoo kirjeessään, että hän 
pääsee lomalle kolmen vuorokau-

den kuluttua, kun edessä oleva 
työtehtävä on suoritettu. – Hän oli 
toukokuussa 1944 mukana junas-
sa, joka lähti aselastissa Porista 
pohjoiseen, Lappiin. Juna räjähti 
radalle asetetun pommin lauettua 
Alavus-Tuuri- rataosuudella. Tie-
tojen mukaan suomalaiset olisivat 
asettaneet ansan saksalaisia var-
ten. Eira ihmetteli, ettei asiaa ole 
puitu julkisuudessa, sitä hyssytel-
tiin, olihan sotatila. 

Rytäkässä kuoli kolme miestä, 
heidän joukossaan oli Eiran isä. 
Neljäs haavoittui vaikeasti, mutta 
pääsi tulemaan toverinsa hautajai-
siin. Järkytys oli perheessä suun-
naton, ”viisi kotolasta jäi orvoik-
si”, totesi Eira.

Isän kuvan seurana on maalaus 
äidistä. Taulujen tulee olla vie-
rekkäin, kuin käsi kädessä ja van-
hemmat saattavat keskustella siinä 
keskenään. Kummankin kohdalle 
on merkitty syntymä- ja kuolin-

aika. Äiti menehtyi kolme vuotta 
puolisonsa jälkeen.
Äidin kirje oli osoitettu isoäidille 
ja siinä kerrotaan uuden kodin tu-
paantuliaisista.
Tätä maalausta Eira pitää tuotan-
nossaan merkittävimpänä, sillä 
siinä tulevat esille syvät tunnot. 
– Hänen maalauksiaan on ollut 
esillä niin kotimaisissa kuin ulko-
maalaisissa näyttelyissä aina Bra-
siliaa myöten.

Mainittakoon vielä, että taiteili-
ja on saanut loppusuoralle oman 
elämänkertateoksensa, joka si-
sältää sadan sivun tekstin ohel-
la runsaasti kuvia; maalauksia ja 
muotia.  Eira Viertoma on näet 
kiinnostunut muodista ja ommel-
lut koko ikänsä, myös vaativiin 
juhlatilaisuuksiin kuten presiden-
tinlinnaan itsenäisyyspäiväjuhliin. 
Teos ilmestyy joulukuussa.

Päivy Penttinen
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Sotavainajien muiston vaalimis-
yhdistys ry järjesti syyskuussa 
vaalimistyönsä ystäville ja työnsä 
tukijoille viisipäiväisen perehdyt-
tämismatkan Venäjälle. 

Matkan asiatavoitteena oli tu-
tustuttaa käytännössä taustayh-
teisöjen edustajat sotavainajien 
muiston vaalimistyöhön ja avata 
myöhemmin tapahtuva keskustelu 
vaalimistyön tulevaisuudesta.   

Kukin taustayhteisö maksoi edus-
tajiensa matkakustannukset, kos-
ka matkan järjestäjällä ei ole tähän 

tarkoitukseen varoja.
Matkalle lähti 19 osanottajaa. Lin-
ja-autoajokilometrejä kertyi lähes 
kaksi tuhatta. Viidessä käyntikoh-
teessa laskettiin kukkatervehdyk-
set.

Ensimmäisenä päivänä vierailtiin 
Säkkijärven ja Viipurin kenttä-
hautausmailla sekä Pietarin ete-
läpuolella Hatsinassa sijaitsevalla 
sotavankeudessa kuolleiden suo-
malaisten muistomerkillä.
   
Säkkijärvi ja Viipuri ovat tyypil-
lisiä kenttähautausmaita. Niihin 

on haudattu taisteluissa kaatuneita 
tuntemattomia suomalaisia vaina-
jia.
  
Hatsinassa on sen sijaan pelkkä 
muistomerkki ja se on pystytetty 
sotavankeudessa, silloisen Lenin-
gradin alueen sotavankileireillä, 
menehtyneille sotavangeille.  

Toisena päivänä käytiin Borovit-
shin kaupungin lähistöllä sijaitse-
vissa Jeglan ja Shibotovon kylis-
sä, joissa on suomalaisten lisäksi 
saksalaisten, unkarilaisten ja puo-
lalaisten sotavankeudessa meneh-

tyneiden hautoja. 

Jeglassa on seitse-
män ja Shibotovossa 
kuusi suomalaista 
sotavainajaa haudat-
tuina.  Jeglassa on 
lisäksi haudattuina 
Stalinin vainoissa 
kuolleita. 

Shibotovossa Kaa-
tuneitten Omaisten 
Liiton ex-puheen-
johtaja rovasti Aulis 
Harju piti muistopu-
heen, jossa hän mai-
nitsi mm.:
Viisi vuotta sitten 
seisoin näillä samoil-
la haudoilla ja siuna-
sin heidät ylösnou-
semustoivossa, vaik-

ka matka olikin päättynyt ajassa 
jo 1940 -luvulla. Muistan varsin 
hyvin sanat, joita silloin käytin. 
Omasta lapsuuskodistani mieliin 
jääneet sanat tuntuivat sopivan 
näiden sotavankeudessa meneh-

Perehdyttämismatka sotavainajien 
muiston vaalijoille   

Kaatuneitten Omaisten Liitto ja Sotavahinkosäätiö laskivat kukkater-
vehdyksen Shibotovossa. Vasemmalta: Sotavahinkosäätiön hallituksen 
varapuheenjohtaja Jaakko Valve, Sotavahinkosäätiön hallituksen pu-
heenjohtaja Peter Küttner sekä Kaatuneitten Omaisten Liiton puheen-
johtaja Mauri Niskakoski.  Taustalla oikealla rovasti Aulis Harju

Kuva: Sotavainajien muiston vaalimisyhdistys ry
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S o t a v a i n a j i e n 
muiston vaalimis-
yhdistys ry:n pu-
heenjohtaja Pek-
ka Pitkänen luo-
vutti Borovitshis-
sa yhdistyksen 
viirin venäläisten 
s o t a v a i n a j i e n 
muistoa vaalival-
le museolle.

Kuva: Sotavaina-
jien muiston vaa-
limisyhdistys 

Shibotovon sotavankeudessa me-
nehtyneiden hautausmaa.

Kuva: Sotavainajien muiston vaa-
limisyhdistys ry

tyneiden suomalaisten vaiheisiin. 
”Yksin Jumala sen tietää”.
 
Teemme kunniaa heidän elämän-
työlleen laskemalla kukkalait-
teemme kiitollisina uhrista, jonka 
he antoivat isänmaallemme, ro-
vasti Harju päätti muistopuheensa 
ennen rukousta. 

Matti Hara
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Pohjanmaan
sotaorvot
Joensuussa,
Heinävedellä 
ja Ilomantsissa

Pohjanmaan Sotaorvot päättivät 
lähteä hengellisille ja kulttuuri-
päiville vähän pidemmällä kaa-
valla. Meitä oli kuljettaja mukaan 
lukien 30 osallistujaa ääripäinä 
Reisjärvi, Ähtäri ja Perho.  

Lähdimme   varhain perjantai-
aamuna liikkeelle. Ensimmäinen 
kohteemme oli Heinävesi, jossa  
Kalajoelta (ent. Himanka) kotoi-
sin oleva  kunnanjohtaja Riitta 
A.Tilus esitteli meille perusteelli-
sesti kunnan asioita. Asiat tuntui-
vat olevan hyvin hallinnassa: vel-
kamäärä oli pieni investoinneista 
huolimatta. Ainoa murhe oli väes-
tön väheneminen. Meille tarjottiin 
kahvit ison piirakan ja munavoin 
kera, sekä musiikkia hanurilla ja 
huuliharpuilla aivan maailman 
huipulta.

Matka jatkui Heinäveden luosta-
reihin. Lintulassa oli vain pieni 
pyrähdys aikataulun pettämisen 
takia. Uudessa Valamossa saim-
me mielenkiintoisen ja leppoisan 
selostuksen viitankantajaveli Jo-
hannekselta. Näimme molemmat 
kirkot kallisarvoisine ikoneineen 
ja tauluineen. Sihteeri oli kertonut, 
että saisimme ruoaksi hapankaa-
likeittoa. Se osoittautui hyväksi 
päivälliseksi kolmine pääruoka-
vaihtoehtoineen. Luostarin kau-
passa matkaan tarttui monenlaista 
ja sitten olimme valmiit jatkamaan 
matkaa Joensuuhun.

Aikaisin lauantaiaamuna  lähdim-
me kohti Ilomantsia. Sää oli suo-
siollinen ja ruskamaisemat loisti-
vat auringossa. Puut olivat paljon 
pitempiä ja siten komeampia kuin 
Pohjanmaalla. Kohteemme oli 
Suomen itäisin kylä Möhkö. Se oli 
huomattava teollisuusalue 1800-
luvun loppupuolella, joka työllisti 
peräti 2000 ihmistä, joukossa työn-
tekijöitä ja -johtoa myös ulkomail-
ta.  Siellä  nostettiin järvimalmia, 
ja se jalostettiin ruukissa. Alueella 
oli runsaat vesivarat, halpa puuhii-
li ja Koitajoen Möhkönkoski, jot-
ka mahdollistivat tuotannon.
 
Möhkön alueella käytiin talviso-
dan ensimmäisiä taisteluja. Neu-
vostoliiton tarkoituksena oli kat-
kaista Suomi. Suomen sodanjohto 
ei ollut varautunut niin suureen 
hyökkäykseen. Väestökin oli vie-
lä evakuoimatta. Suomalaisten 
onnistui kuitenkin hidastaa hyök-
käystä päivällä taistellen ja yöllä 
vetäytyen. Suomi toteutti poltetun 
maan taktiikkaa peräytyessään. 
Poltettiin taloja ja myös ruukin 
alueen tuotantolaitoksia. 

Ruukkimuseossa opas selosti 
meille taistelujen kulkua ja teh-
daslaitoksen vaiheita. Tutustuim-
me havainnolliseen ja monipuoli-
seen näyttelyyn Pytingissä ja sen 
ympäristön muissa rakennuksissa 
mm. savottaperinteeseen, sekä 
maastossa masuuneihin ja kana-
viin. Keräilimme matkamuistoksi 
sinivihreitä lasimaisia kiviä, jotka 
olivat prosessin jätettä.

Paluumatkalla pysähdyimme Oi-
nassalmen muistomerkille, jossa 
Pentti Huotari ja Tellervo Uusiaho 
laskivat Pohjanmaan Sotaorpojen 
havuseppeleen. Tellervon isä oli 
kadonnut em. taisteluiden aikana.  
Möhkön Rajakartanossa söimme  
maittavan aterian.

Seuraava kohteemme oli Ilomant-
sissa nukkemuseo, jossa varsinkin 
naiset viihtyivät, tosin miehetkin 
sinne tulivat. Päiväkahvit joimme 
Lähimmäispalvelukeskus Iljassa, 
joka on entinen ortodoksipappila. 
Sitten olikin jo palattava Joensuu-
hun.

Pentti Huotari ja Tellervo Uusiaho laskivat Pohjanmaan Sotaorpojen 
havuseppeleen Oinassalmen muistomerkillä
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Illalla osallistuimme Joensuun 
kirkossa pidettyyn Pielisensuun 
seurakunnan kirkkoherran Tapani 
Nuutisen säveltämään ja sanoitta-
maan Karjalaisen kansan messuun. 
Se oli raikas nuorten esitys, jonka 
sävelmät tuntuivat heti tutuilta.  
Kolehti kerättiin kuoron ja soitto-
ryhmän ulkomaanmatkaa varten. 
Näin mainion joukon sponsoroin-
tiin otti mieluusti osaa.  

Sunnuntaiaamuna yli 600-päinen 
osanottajajoukko osallistui ehtool-
lisjumalanpalvelukseen kauniissa 
Joensuun ev.lut. kirkossa. Olim-
me aikaisin kirkossa ja ehdimme 
ihailla mm. kirkonkaton kauniita 
kattomaalauksia, joissa oli eri pui-
den lehtiaiheita. Ehtoollinen koh-
talotovereiden kanssa on aina yhtä 
koskettava. 

Pohjois-Karjalan Sotaorpojen pu-
heenjohtaja rovasti Aune-Inkeri 
Keijonen lähetti seppelepartion 
Joensuun sankarihaudalle oma-
kohtaisen kokemuksen tuomalla 

tunteella. Kyynelsilmin seurasim-
me partiota, joka Narvan marssin 
saattelemana eteni hitaasti kohti 
ulko-ovea. 

Jumalanpalveluksen jälkeen käy-
tiin pikaisesti syömässä Kontio-
rannan varuskunnassa ja sen jäl-
keen oli monipuolinen pääjuhla 
Carelia-salissa, jossa joensuulaiset 
esittivät parastaan. Erityisen mie-
lenkiintoisia olivat loppupuolella 
olleet tervehdykset.

 Kaikilla tuntui olevan jotain uutta 
sanottavaa. Joensuun seurakunnan 
kirkkoherra Petri Karttunen oli 
kiitollinen siitä, että Valtakunnal-
liset Hengelliset ja Kulttuuripäivät 
pidettiin Joensuussa. Olimme tu-
lollamme tehneet heille juhlan. 

Kiitämme puolestamme lämpi-
mästi Pohjois-Karjalan Sotaorpoja 
ja Kaatuneiden omaisia sekä hei-
dän tarmokasta puheenjohtajaansa 
Aune-Inkeri Keijosta kokemas-
tamme hienosta juhlasta. Kiitokset 

osoitamme myös Joensuun seura-
kunnalle ja kaupungille.

Oli ilo olla mukana Valtakunnalli-
silla Hengellisillä ja Kulttuuripäi-
villä. Aina niistä on saanut evästä 
eteenpäin. Näille matkoille kan-
nattaa osallistua. Me, jo ikäihmi-
set, emme enää yksin matkustele 
katsomassa Suomen nähtävyyksiä, 
eikä pienellä ryhmällä matkatessa 
saa näin hyvää opastusta. Lisäksi 
kaikki on vaivatonta. Sihteerimme 
oli koonnut suuren kiitoksen ar-
voisen paketin, johon kolme päi-
vää kului tarkkaan. 

Matkan aikana katselimme mm. 
Jaska Kojolan kuvaamaa DVD:
tä Särkisyrjän taistelun 70-vuo-
tisjuhlasta Ruskealassa. Opimme 
matkan aikana tuntemaan toisiam-
me taas hiukan enemmän ja yhä 
tutummassa seurassa on hyvä olla. 
Koko joukko oli samaa mieltä, että 
vastaaviin tapahtumiin kannattaa 
varata useampi päivä. 

Kaarina Kerttula

Pohjanmaan Sotaorvot Heinäveden, Suomen toiseksi suurimman puukirkon, seinustalla.



24																													                                        	     25

Huoltoviesti 4/2011 																										                          Huoltoviesti 4/2011

Lokki

Vain pieni valonkajo valaisi luo-
laa, jonne hiivimme varovasti. 
Oppaan ääni kuului, mutta häntä ei 
aluksi juurikaan erottanut, kunnes 
silmämme tottuivat hämäryyteen. 
Olimme Mikkelin Naisvuoren 
entisessä viestikeskuksessa, josta 
käytettiin aikoinaan peitenimeä 
Lokki. 

Heinäkuussa 1939 päämaja siirret-
tiin Mikkeliin ja samana syksynä 

alkoivat louhintatyöt Naisvuores-
sa. Talvisodan aikana viestiyhte-
yksiä pidettiin yllä lähellä olevan 
kansakoulun kellarista.

Jatkosotaan mennessä louhin-
ta- ja rakennustyöt olivat valmiit, 
ilmavalvonta-aluekeskus toimi 
luolassa vuosina 1941–44. Perä-
osassa sijaitsivat puhelinkeskus ja 
laitehuone. Luolaan rakennettiin 
parakki, jossa oli toistakymmentä 

huonetta. Sieltä löytyivät toimitilat 
ylipäällikölle ja hänen lähimmille 
alaisilleen, lisäksi oli toimistotilo-
ja esim. kaukokirjoitinhuone. Osa 
huoneista oli viestintäkeskuksen 
henkilökunnan lepoa varten. Hen-
kilöstönmäärä vaihteli 100–130, 
joista huomattava osa oli lottia. He 
vastasivat puhelujen välityksestä 
ja kaukokirjoitinyhteyksistä. Kun 
tarvittiin teknistä apua, niin sitä 
saatiin Posti- ja Lennätinlaitoksel-
ta sotilasvirkamiesapuna.
 
Sodan päätyttyä luola jäi Mikkelin 
varuskuntakeskukseksi. Sen jäl-
keen siellä oli kanta-henkilökun-
nan asuntoja ja myöhemmin se 
toimi varastona. Viimeiset kaape-
lipäätteet poistettiin 1960-luvulla. 
Tilat alkoivat rappeutua. Entisöin-
tiajatus heräsi 1980-luvun lopulla.
Pahoin haparoituneet parakkitilat 
purettiin ja tilalle rakennettiin uu-
det, alkuperäisten kopiot. Uudistu-
neen Viestikeskus Lokin avajaisia 
saettiin viettää joulukuussa 1995.

Päämaja

Siirryimme lyhyen kävelymatkan 
päässä olevaan Päämaja-museoon. 
Meille muistutettiin, että Mikkeli 
oli ollut jo keväällä 1918 pääma-
jan sijoituspaikkana. Talvisodan 
alettua Suomen puolustusvoimien 
pääesikunta siirrettiin 3.12.1939 
Mikkeliin, joka sijaitsi sopivan 
kaukana rintamista. Toimintoja oli 
hajautettu eri puolille kaupunkia. 
Tammikuun 1940 alussa Mikke-
liä pommitettiin voimallisesti. 
Ylipäällikkö joutui siirtymään 12 
kilometrinpäähän Otava-opistolle 
ja vielä Juvalle, Inkilän kartanoon. 
Jatkosodan loppuvaiheessa yli-
päällikkö joutui evakkoon Sairilan 

Retkillä saa kokemuksia ja tietoja
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kartanoon, joka on viiden kilomet-
rin päässä Mikkelistä. 

Näistä ja paljon muusta kuultiin 
museossa, joka avattiin ensimmäi-
sen kerran vuona1974. Silloin yli-
päällikön huone sijait-
si keskuskansakoulun 
opettajainhuoneessa. 
Parin uudistuksen ja 
laajennuksen jälkeen 
Päämajamuseo avat-
tiin yleisölle kesä-
kuussa 2001.  Saim-
me tutustua kahdessa 
kerroksessa oleviin 
kokoelmiin ja katsella 
kuvaesitystä maamme 
vaiheista. Paljon nos-
talgiaa.

Vorschmak maistui

Aika vierähti nopeasti, oli lounaan 
vuoro Mikkelin Klubilla, jossa 
C.G.Mannerheim tapasi syödä. 
Klubi perustettiin jo 1898. Söim-

me Marskin lounaan, halukkaat 
saivat tilata Marskin ryypyn, sen 
piripintaisen, ja sitten aloitettiin 
ateriointi Vorschmakilla, joka oli 
suurimmalle osalle outo ruokalaji, 
mutta maistui hyvin. Oli mukava 

istahtaa kauniisti katettuihin 
pöytiin, joihin tarjoiltiin ruo-
ka ja juomat. Ateriointiin ku-
lui lähes kaksi tuntia. Marskil-
la oli tapana lounaan jälkeen 
siirtyä seurueineen keskuste-
lemaan takahuoneeseen sika-
rin ja konjakin kera. Me puo-
lestamme lähdimme bussiin 
vaihtamaan mielipiteitä on-
nistuneen päivän annista.

Päivy Penttinen

”Kenkäveron pihalla”
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Isän 
sairaalajoulu 
1939 
ja muuta 
talvisodan 
kirjeiden 
kertomaa	 		

”Nyt olen tavannut kohtalon jota 
kaiken vähimmin toivon, olen haa-
voittunut jalkaan, en tosin vallan 
pahasti.”  Näin kirjoittaa Jukka-
isäni Hämeenlinnan lääninsairaa-
lasta jouluaattona 1939 äidilleni 
Annikille, joka silloin odottaa nel-
jättä lastaan ja on tullut jouluksi 
oman äitinsä luo Kangasalle. Isän 
kirje päättyy sanoihin: ”Lapsille 
joululahjaksi siunaukseni muuta 
en voi.” 

Kellastuneesta kirjeestä käy ilmi, 
että isä on haavoittunut 19. joulu-
kuuta Ägläjärven taistelussa. Hän 
kertoo lähettävänsä kirjeensä vas-
ta pyhien jälkeen, että saisimme 
viettää joulun huolestumatta.

Kertomukseni sai yllättävän kään-
teen muutama vuosi sitten. Löysin 
äitini kirjeen, jonka hän oli lä-
hettänyt 27.12.1939 isän siskolle 
Kertulle kotitaloomme Orivedelle. 
Äiti kirjoittaa:  ”Minullakin oli sit-
ten joulupäivänä oikein Joulu, kun 
kävin siellä Hämeenlinnassa.” 

Äiti oli sittenkin saanut jouluksi 
tiedon isän sairaalassa olosta! Lää-
ninsairaalan virallinen ilmoitus-
kortti oli ehtinyt perille jouluaatto-
na, se oli päivätty 23. joulukuuta. 

Siihen aikaan posti palveli parem-
min kuin nykyään. Joulupäivän 
aamuna äiti oli jo junassa matkalla 
Kangasalta Hämeenlinnaan.

Ilmahälytysten ja sään armoilla

Sairaalassa jälleennäkemisen ilo 
häiriintyy tuon tuostakin: ”Kun 
olin 10 min. istunut Jukan vieres-
sä, niin tuli ilmahälytys ja saimme 
2 ½ tunt. olla pommisuojassa, kyl-
lä se vähän harmitti, olisihan sitä 

ollut juttelemistakin ja ne potilaat-
han saivat jäädä sinne vaan ma-
kaamaan… No, sitten sain olla 1 
tunnin sairaalassa kun taas tuli hä-
lytys, se kesti tunnin, sitten vasta 4 
jälkeen sain rauhassa olla siellä.”

Seuraavalle sairaalakäynnille äiti 
odottaa sopivaa säätä. Hän kir-
joittaa kälylleenkin: ”Jos nyt isäsi 
sattuisi menemään sinne, niin kat-
sokoon nyt sateisen päivän ettei 
tarvitse pommeja pelätä, pimeän 

Kuin taivaassa: lämmintä, puhdasta, ja hyvää ruokaa.
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aikana on parempi matkustaa.”

Äiti iloitsee: ”Jukka sanoi, että 
niin hän pääsi kuin Taivaaseen 
jouluksi, lämpimään ja puhtaa-
seen. Joululahjoja ne olivat kaikki 
saaneet siellä ja joulukuusi oli joka 
huoneessa. Ruokahalu oli hyvä 
kaikilla ja olin mielissäni kun oli 
minullakin vietävää, Jukka sanoi 
että aina maittaa, vaikka kyllä ne 
siellä hyvää ruokaa saivat.”

Kirkkoherra vieraili rintamalla, 
presidentti sairaalassa

Isä on kirjoittanut sairaalassa pie-
nen muisteluksen. 17.–18. 12. ol-
tiin reservissä kaikki voimat vaa-
tineitten Tolvajärven taistelujen 
jälkeen. Vihollisen ainaiset partiot 
häiritsivät kuitenkin lepoa. Sun-
nuntaina 17.12. Oriveden kirkko-
herra H.D. Pennanen saapui ter-
vehtimään joukkoja. ”En voi sa-
noin kuvata miltä tuntuu puristaa 
kirkkoherransa kättä näin oudois-
sa oloissa. Ilon kyynel varmaan 
joka miehen silmässä kiilsi”, isä 
kirjoittaa.

Taival kohti etulinjaa alkaa illalla. 
Isä kertoo: ”Muistan aina tämän 
yön, vielä ei ollut väsymys enti-
sistä rasituksista pojista poistu-
nut, joten silmät tuppasivat väki-
sin kiinni. Kuormia saimme aina 
isommissa mäissä viedä miehissä 
ylös. Kummallakin puolen tien 
hongat vain seisoivat ylväinä tar-
joten suojaansa. Sen suojan siellä 
monet kerrat huomasi.” 

19. joulukuuta isä sitten haavoittui 
tankkia tuhotessaan. 

Virallinen Suomi osoitti haavoit-
tuneille suurta arvostusta: Sai-
raalassa vieraili mm. presidentti 

Kyösti Kallio, maaherra Sigurd 
Mattson ja kenraaleja. Isä kertoo 
mielissään, miten jokunen tuttu 
ja tutun tuttukin ilmestyi potilasta 
katsomaan. 

Kotona toipilaana

Alkuvuodesta 1940 isä pääsee ko-
tiin Orivedelle. Kotona saunassa 
näen arvet isän reidessä. Isovel-
jeni muistaa, että luoti oli osunut 
isän taskussa olleeseen taskulamp-
puun. Poika säilytti kauan tätä rik-
koutunutta lamppua. 

Arvostuksen osoitukset jatkuvat 
toipilasaikana. Kun isä menee lot-
tien järjestämään kahvitilaisuuteen 
Oriveden Suojalle, kaikki nouse-
vat kunnioittamaan isänmaan puo-
lustajaa  – vaikea tilanne vaatimat-
tomalle hämäläismiehelle. 

Rintamalla ja kotiin: 
iloa ja murhetta 

Kotiloma päättyy helmikuun lo-
pulla. Maaliskuun alussa viholli-
sen kanssa ollaan nenätyksin, ja 
joinakin päivinä on kiivasta tuli-
tusta: ”Ryssä kylvää soihin am-
muksiaan.

Isä on tulivartiossa, muut nukku-
vat. On aikaa hiukan herkistellä: 
”Rakkaani sinun takiasi olen vä-
hän huolissani mutta koeta nyt 
hoitaa itsesi ja lapset.”

Talvisodan loputtua viikot kulu-
vat, mutta lomautusta armeijasta 
ei heltiä. Synnytykseen valmis-
tautuva Annikki ikävöi kirjeissään 
Jukkaa kotiin. 

Vasta 70 vuoden kuluttua noista 
tapauksista pääsen lukemaan isä-
ni sotilasdokumenteista, että hän 
palasi talvisodasta 26. huhtikuuta 
1940, pitkään sairastelleen isänsä 
kuolinpäivänä. Lohtua murhee-
seen tuo, kun kolmen päivän ku-
luttua syntyy odotettu poika. Hänet 
kastetaan vaarinsa hautajaisissa. 

		  ***
Isäni tapasi lopullisen kohtalonsa 
jatkosodassa 2. syyskuuta 1941 
Karjalan Kannaksella. Sinä päivä-
nä kaatui kuusi Oriveden miestä. 

Pohjateksti julkaistu Oriveden 
Seudun Joulussa 2007 

Maija-Liisa Mäkelä

Oriveden sankarihaudoilla 1939-1945
Valokuvia talvi- ja jatkosodan sankarihautajaisista

Oriveden sotaorvot 
ovat julkaisseet 50 
valokuvaa taustateks-
teineen talvi- ja jatko-
sodan sankarihautauk-
sista dvd-tallenteena. 
Aineisto on kerätty 
orivesiläisten sota-
ajan albumeista,  mu-
kana myös yleiskuvia 
sankarihauta-alueesta 
eri vaiheissa. Hinta 12 
ú + lªhetyskulut. Lisª-
tietoja Simo Moisiolta 
p. 050 591 7260.
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Everstiluutnantti Nikke Pärmi on 
tullut tunnetuksi tehokkaana pa-
taljoonankomentajana, joka kun-
nostautui erityisesti Karhumäen 
valtauksessa. Pärmin pataljoona 
tunnettiin nimellä Musta nuoli ja 
myös Pärmin piruina. Jälkimmäi-
nen nimi viittaa mm. siihen, että 
pataljoona onnistui usein siinä 
missä muut yksiköt olivat epäon-
nistuneet.

Pärmin pirut oli sikälikin erikoi-
nen yksikkö, että sen henkilökunta 
koostui vapaaehtoisista vangeista. 
Monet heistä olivat syyllistyneet 
johonkin sotapalvelurikkomuk-
seen, mutta joukossa oli myös 
siviilituomion saaneita rikollisia 
– varkaita, väärentäjiä, ryöstäjiä, 
taposta tuomittuja ja murhamiehiä. 
Itse asiassa Nikkekin oli syyllis-
tynyt  19-vuotiaana puukolla teh-
tyyn tappoon, josta hän sai kahden 
vuoden vankeusrangaistuksen. 
Viinalla oli osuutta asiaan.

Kerrotaan Nikke Pärmin toden-
neen tutustuessaan miestensä ”an-
sioluetteloihin” ja huomatessaan, 
että joukossa oli myös murhamies: 
Duoda, duoda. Dällaisia ammad-
dimiehiä sodassa darvidaan. Hä-
nellä dulee olemaan paljon döidä. 
– Nikke tuli tunnetuksi myös siitä, 
että hän mielellään äänsi t-kirjai-
men d-kirjaimeksi.

Nikke Pärmi syntyi 1887 Alahär-
mässä. Hän oppi lukemaan kier-
tokoulussa. Myöhemmin hän kävi 
myös kansakoulua, mutta se jäi 
aluksi kesken. Kansakoulun pääs-
tötodistuksen hän sai 25-vuotiaa-
na. Vankilassa hän ajan kuluksi 
luki lakia ja siitä oli hänelle hyö-

tyä myöhemmässä elämässä. Va-
pauduttuaan vankilasta hän ryhtyi 
suutarin kisälliksi. Siinä ohessa 
hän osallistui aktiivisesti 
nuorisoseuratoimintaan. Kansa-
koulutodistuksen saatuaan hän ko-
hosi Helläsin puutavaraliikkeessä 
aputyönjohtajan eli kympin ase-
maan. Seuraavana vuona Nikke 
suoritti Vaasassa liikemies- ja kir-
janpitokurssin. Ura oli varovaisen 
nousujohteinen , mutta sitten maa-
ilmantapahtumat tulivat väliin.

Jääkäriksi Saksaan.

Ensimmäinen maailmansota syttyi 
ja Suomessa käynnistyi jääkärilii-
ke. Nikke ja hänen veljensä päät-
tivät ryhtyä jääkäreiksi. Meren-
kurkun yli hiihdettiin porukalla 
ja sitten junalla Ruotsin poikki ja 
Saksaan. Aikanaan Nikke palasti 
kotimaahan vänrikkinä ja osallis-
tui vapaussotaan.

Sodan jälkeen Nikke jäi vakinai-
seen asepalveluksen ja ylennettiin 
luutnantiksi. 20-luvulla upseeris-
to kesken oli kova kilpailutilanne 
Venäjällä palvelleiden ja jääkä-
riupseereiden kesken. Jääkäriup-
seerit eivät hyväksyneet lainkaan 
”ryssänupseereita”. Jääkäriupsee-
rit kokosivat mm. lähetystön, joka 
marssi silloisen puolustusvoimien 
komentajan, ryssänupseeri, Wil-
kaman puheille. Pärmin kerrotaan 
käyttäneen kovan puheenvuoron : 
Ellei herra kenraali nyt vapaaeh-
toisesti pyydä eroa, niin pelkään, 
että upseerien kesken syndtyy sel-
lainen menstruaatio, että kenraalin 
on silloin pakko erota.

Niken alkuperäinen etunimi oli 
Nikolai. Sehän ei tietenkään ollut 

sopiva nimi suomalaiselle jääkä-
riupseerille. 

Niinpä hän marssi kirkkoherranvi-
rastoon tapaamaan kirkkoherraa, 
joka suhtautui kielteisesti nimen-
muutokseen. Aikansa väiteltyään 
Nikke otti pistoolin taskustaan ja 
kysyi kirkkoherralta:
Olenko minä Nikke vai Nikolai? 
Kirkkoherra vastasi: Kyllä te tai-
datte olla Nikke. Hän veti henkselit 
kirkonkirjan Nikolai-nimen päälle 
ja kirjoitti yläpuolelle Nikke.

Palvellessaan Hämeenlinnassa 
Nikke suoritti keskikoulun, jonka 
jälkeen hänet ylennettiin kaptee-
niksi ja nimitettiin Pohjanmaan 
Jääkäripataljoonan 3. komppanian 
vt. päälliköksi.

Komppanian päällikkönä Nikke 
tuli tunnetuksi kovana preussi-
laisena kurinpitäjänä. Hänellä oli 
oma tapansa ottaa vastaan nuoret 
varusmiehet Oulun varuskunnan 
harjoituskentällä.

Monumenddaalinen Nikke Pärmi
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”Alokkaat! Etuoikealla te näette 
vaalean, matalan kivirakennuksen. 
Se on Oulun lääninsairaalan suku-
puolitautien osasto. Siitä kaksi pii-
rua vasemmalla oleva punatiilinen 
korkea linna on Oulun lääninvan-
kila. Tästä vielä kaksi piirua va-
semmalle oleva huonokuntoinen 
rakennus on Oulun Kunnallisko-
ti.  Alokkaat! Ellette toimi kuten 
minä ja reglementit määräävät, tu-
lee teidän tie kulkemaan kaikkien 
näiden instanssien kautta.”

Talvisodassa Nikke Pärmille ei 
riittänyt kunnollisia sotatehtäviä 
– kuten ei monille muillekaan 
sotilaille. Majuri Pärmi vastasi 
kaatuneitten kuljetuksista. Kerran 
Lapin ryhmän komentaja, ken-
raalimajuri Martti Wallenius kävi 
tarkastamassa näitä surullisia so-
tatöitä. Oli pakkanen. Pärmi veti 
paksun lapasensa karvalakkinsa 
reunaan:
Herra kenraali. Duoda duoda il-
moitan. Kaatuneita 103, niistä ar-
kuissa 46, pesussa 18, loput sula-
massa.

Jatkosodassa

Majuri Nikke Pärmi, 54 v., mää-
rättiin 28.8.1941 Erillispataljoona 
21. komentajaksi. Tässä tehtäväs-
sä hän pärjäsi loistavasti – kuten 
edellä jo todettiin. Pataljoonan 
miehistä tuli erinomaisia sotilaita, 
lukuun ottamatta poliittisia vanke-
ja, joista monet karkasivat vihol-
lisen puolelle ja eräät ryhtyivät 
jopa vihollisen desanteiksi. Eräät 
kommunistit pistettiin työkomp-
paniaan, kun havaittiin, että heistä 
ei ole sotilaiksi.

Pataljoonan taisteluista ja vaiheis-
ta voi lähemmin tutustua Robert 
Brantbergin kirjassa Nikke Pär-
mi Musta nuoli. Pataljoonan rooli 
oli merkittävä Karhumäen valloi-

tuksessa. Pataljoona suoritti kaikki 
sille annetut tehtävät ja se aiheutti 
viholliselle suuria tappioita.

Pilkkukuumetta

Huhtikuussa Pärmin pataljoona 
kohtasi paha vastoinkäyminen. 
Jotkut pataljoonan miehet sairas-
tuivat lomallaan pilkkukuumee-
seen. Korkeaa kuumetta, yskää 
pahoinvointia ja ihottumaa aihe-
uttava tauti leviää vaatetäiden vä-
lityksellä. Musta nuoli määrättiin 
karanteeniin. Kenraalimajuri Paa-
vo Paalun  divisioonan päällikkö-
lääkäri Himberg soitti Pärmille ja 
epäili, että tauti olisi kulkeutunut 
täiden mukana vihollisen puolel-
ta.

Duoda, duoda, pärkkele! Pärmi 
räjähti. Ensin meillä on piikkilan-
kaesteet, sitten miinakenttä ja sit-
ten konepistoolimiehet kuulovar-
tiossa. Se vasta on helvetin suuri 
vale, että yksikään täi selviäisi 
sieltä elävänä läpi. Nikke Pärmi 
oli paitsi suuri sotilas, myös suuri 
humoristi. Tosin hän oli vain 162 
cm pitkä. Hän oli suuri pieni soti-
las, kuten Napoleon.

Everstiluutnantti Nikke Pärmi 
joutui jättämään 5.5.1942 rakkaat 
pirunsa 55 vuoden iässä. Päämaja 
katsoi, että hän oli jo liian vanha 
rintamaupseeriksi. Samalla erilli-
nen pataljoona 21 lakkasi olemas-
ta. Tosin samanniminen pataljoo-
na perustettiin uudestaan keväällä 
1944 Kannaksen suurtaistelujen 
alla.

Riihimäellä perustetun pataljoo-
nan 28 upseerista 3 oli enää jäljellä 
Pärmin lähtiessä. Aliupseereiden 
ja miehistön kohdalla harvennus 
oli samaa luokkaa. Jokunen säi-
lyi kuitenkin ehjänä . Ylikersantti 
Mikko Unhola pääsi siviiliin syk-

syllä -44. Hän ei saanut sodassa 
naarmuakaan, vaikka oli taistelu-
joukoissa koko sodan ajan.

Pärmi komennettiin koulutustehtä-
viin, kurinpalautustehtäviin, Jalka-
väen koulutuskeskus 16. Kemiin. 
Myöhemmin hän palasi Kuopion 
suojeluskunnan palvelukseen ja 
sodan jälkeen hän oli töissä kiin-
teistöpäällikkönä Savo Oy:ssä.

Everstiluutnantti Nikke Pärmi 
edellytti, että häntä tituleerattiin 
everstiksi. Hän perusteli asian 
niin, että kun kerran kenraalima-
jureja ja kenraaliluutnanttejakin 
kutsuttiin kenraaleiksi, niin oli 
toki kohtuullista, että häntä kutsut-
tiin everstiksi. Nikke Pärmi kuoli 
pitkäaikaisen taudin murtamana 
17.10. 1957. Häneltä jäi vaimo ja 
tytär.
				  

Matti Höök
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”Me isänmaan isättömät”

Pohjois-Savo 
teki
kauniin kirjan
 

Itäisen Suomen sotaorpojen sanai-
set arkut ovat tänä syksynä auen-
neet. Ylä-Savo ehti ensimmäisenä 
julkaista kirjansa elokuussa, Poh-
jois-Karjala syyskuussa ja loka-
kuussa me Pohjois-Savon sotaor-
vot. 

Noin 60:n sotaorvon lapsuuteen 
painottuvat kertomukset koottiin 
Kuopiossa 224-sivuiseksi kirjak-
si ”Me isänmaan isättömät”; ko-
vat kannet, kookkaita kuvia 147.  
Kunniapaikalla ovat kaatuneet isät 
kasvokuvineen.

Paljon ja ajan kanssa tehtiin töitä: 
kaivettiin kaappien kätköjä, kerät-
tiin osallistujien ja kirjavarausten 
listaa, saatiin joskus sukulaisia 
apuun, nähtiin unia ja kirjoittami-
sen lomassa tietenkin tipauteltiin 
niitä meillä niin riittoisia kyyne-
leitä…

Entisenä toimittajana ja sotaor-
pona otin hankkeen vetovastuun 
teemana Kirja muistaa! Kelpo  
työkumppaniksi sain atk-opettaja, 
sotaorpo Aino Tapanisen. Ulko-
asun suunnitteluun ja taittajak-
si pestasimme graaýkko Hartti 
Lehtimäen; sen päätöksen viisa-
us näkyy kirjan kauneutena. Ihan  
onnenkantamoinen oli sotaorvon 
pojan Kari Tuovisen meille lah-
joittama valokuva-aineisto, sillä 

siitä kehkeytyi vaikuttava symbo-
linen kansi.  

Hankalinta hankkeessa oli epä-
varmuus rahasta. Alussa ei ollut 
senttiäkään! Imatran rovastilta 
Lappeenrannan päivillä kuullun 
vinkin mukaan turvasimme ennak-
kovarauksiin, joita kertyikin pari-
sataa. Anomuksia teimme huolella 
ja hyvässä uskossa. Saimme eitä ja 
juuta, mutta lopulta kertyi sentään 
satasia ja kymppejä kattamaan 
noin kolmanneksen kuluista. Se 
ihmetytti, että Kaatuneitten Muis-
tosäätiö ei antanut mitään. Vain hi-
tusen lohdutti, etteivät muutkaan 
nykyisin anoneet alueyhdistykset 
ole saaneet. Ja kuitenkin juuri me 
kaatuneitten ikääntyneet lapset 
teemme  näitä muisto- ja muistel-
makirjoja lähes viimeisillä voimil-
lamme. Tylyltä se tuntui. 

Kokosimme kirjaa vapaaehtois-
työnä. Koska kyseessä oli enem-
män sydämen kuin varainhan-
kinnan asia, päätimme hinnaksi 
erittäin kohtuullisen kaksikymppi-

sen.  Tämäkin ratkaisu on osaltaan 
siivittänyt hyvää menekkiä. Loppu 
hyvin, kaikki hyvin.

Oikein iloisin ilmein kirjaa sit-
ten lokakuisena iltapäivänä sadan 
hengen voimalla juhlittiin. ”Täällä 
Pohjantähden alla” soi, Anja Vot-
tosen runo ”Sotaorpo” sai kanta-
esityksensä, pienen puheen  piti 
puheenjohtaja Laila Vainio, kuten 
myös me kirjan toimittajat. Kirja-
pinot saivat kyytiä, kun ne lopuksi 
liinan alta esiin päästettiin. 

Sotaorpojen julkista proýilinnos-
toa harjoitettiin tietenkin samalla. 
Pääsimme alueradioon, alueen tv-
uutisiin, isosti maakuntalehteen, 
moneen paikallislehteen, seura-
kuntalehteen. Tilaa ja myötätuntoa 
meidän sotaorpojen asialle on. Se 
lämmittää mieliämme.                                     
                                                      
                          Kaarina Kuusela

Lisätietoa sotaorpokirjallisuudesta löydät 
Kaatuneitten Omaisten Liitto ry:n internet-sivuilta:
http://www.kolry.ý/html/sotaorpokirjallisuutta.php


